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Eliberarea ţării noastre de sub jugul fascist la 23 August 1944 este un 
eveniment de importanţă capitală, care a deschis calea unor transformări 
adînci în viaţa poporului nostru. El „a deschis o eră nouă în istoria popo
rului român, a însemnat începutul revoluţiei populare, care a schimbat din 
temelii viaţa ţării" 1 • Păşind din treaptă în treaptă şi de la o etapă la 
alta, în cei douăzeci de ani care s-au scurs de atunci poporul nostru, sub 
conducerea Partidului Muncitoresc Român, a asigumt biruinţa deplină 
a socialismului la oraşe şi la sate, în industrie şi agricultură. S-a schimbat 
radical înfăţişarea ţării şi o viaţă nouă pulsează cu vigoare peste tot. 
Exploatarea omului de către om a fost definitiv înlăturată. Poporul nostru 
se bucură astăzi de condiţii de trai pe care nu le-a avut nicicînd în trecut. 
,,România ... s-a transformat într-o ţară înaintată, cu o industrie şi agri
cultură socialistă în continuă dezvoltare"2

• Astăzi poporul nostru, sub con
ducerea încercată a partidului, a păşit la desăvîrşirea construirii societăţii 
socialiste şi la crearea condiţiilor pentru trecerea treptată la construirea 
comunismului3

• 

Concomitent cu transformările revoluţionare în economie, viaţa socială 
şi politică, s-a înfăptuit şi o revoluţie culturală, care a lichidat în ţara 
noastră analfabetismul, a răspîndit cultura în rîndul maselor, a creiat o 
nouă conştiinţă, socialistă, a oamenilor şi o nouă intelectualitate, legată 
de popor şi de interesele oamenilor muncii. Cultura şi ştiinţa au fost 
ridicate la treaptă înaintată. 

* 

In cadrul măsurilor luate pentru dezvoltarea cercetărilor ştiinţifice în 
general, condiţii deosebit de favorabile au fost asigurate şi cercetărilor 
arhe~logice şi istorice, atît în ceea ce priveşte mijloacele materiale, de pro
porţn pe care nu le-au avut niciodată înainte, cît şi în ceea ce priveşte or
ganizarea şi planificarea cercetărilor. Fundamental deosebite de cele an
terioa_re sînt ?oile cercetări prin orientarea ideologică bazată pe concepţia 
marx1st-lenmistă, a materialismului ştiinţific . 

. De aceste condiţii avantajoase au beneficiat şi cercetătorii de la Cluj 
dm domeniul arheologiei şi istoriei vechi. Mai ales după reforma învăţă-

: Gh. Gheorgh!u-Dej,. Articole şi cuvinfdri, _1959- 7967, Editura Politică, Buc., 1961, p. 440. 
Gh. Gheorghiu-: DeJ, Articole Ş> cuvintdn, 7967 - 7962, Editura Politică, Buc., 1962 p. 445. 

3 Ibidem, p. 287 ş, 447. ' 
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mîntului şi înfiinţarea Institutului de istorie din Cluj al Academiei R.P.R., 
care a înglobat fostul Institut de Studii Clasice al Universităţii şi Muzeul 
Arheologic4, cercetătorii clujeni au putut desfăşura o activitate susţinută 
şi rodnică, participînd efectiv şi contribuind într-o măsură însemnată, 
alături de ceilalţi arheologi şi istorici din ţară, atît la avîntul şi amploarea 
cercetărilor arheologice, pe teren, cît şi la afirmarea strălucită a noii is
toriografii româneşti prin rezultatele importante obţinute de studiile de 
interpretare şi sinteză, care, reconsiderînd principalele probleme ale istoriei 
vechi a patriei, au reuşit să traseze un tablou veridic şi bogat în conţinut. 
debarasat de balastul falsificărilor, voite sau nevoite, dar inerente isto
riografiei burgheze, al dezvoltării societăţii omeneşti de pe teritoriul ţării 
noastre de la vremurile de început ale paleoliticului pînă la sfîrşitul mile-· 
niului întîi al erei noastre5

• 

Revenindu-le pentru efectuarea cercetărilor arheologice teritoriul, bogat 
în urme din toate epocile, al Transilvaniei, era firesc ca arheologii de la 
Cluj să se preocupe în primul rînd de problemele privitoare la istoria 
veche a provinciei intracarpatice şi în deosebi de istoria Daciei în antichi
tate. în această privinţă cercetătorii de la Cluj continuă o veche tradiţie, 
de peste un secol, dacă ne referim la înfiinţarea curînd după jumătatea 
veacului trecut a aşa zisului ,,Muzeu Ardelean"6

• 

Desfăşurîndu-şi activitatea în cadrul Universităţii Babeş-Bolyai, a Ins
titutului de istorie, întemeiat în 1949 şi pus de la început sub conducerea 
acad. prof. C. Daicoviciu, şi a Muzeului de istorie, care a luat fiinţă în 1963 
din Muzeul arheologic, cercetătorii de la Cluj au făcut astăzi din acest oraş 
un centru al cercetărilor de arheologie, istorie veche şi filologie clasică 
pentru întreagă Transilvania. Colaborînd cu Institutul de Arheologie din 
Bucureşti şi cu alte institute sau asociaţii de specialitate, cercetătorii din 

• \'ezi M. Macrea, Institutul de Studii Clasice, o scurtd prezentare a activitd/ii şi colecţiilor sale, Cluj, 1937 (extras 
din „Gazeta Ilustrată", nr. 9-10, 1937). 

Intre 1929 şi 1948 Institutul de Studii Clasifice a publicat cinci volume de studii sub litiul „Anuarul Institu
tului de Studii Clasice". Cu concursul şi colaborarea membrilor aceluiaşi Institut s-au publicat şi patru volume din 
„Anuarul Comisiunii Monumentewr Istorice Sec/ia pentru Transilvania" din al drui al cincilea volum a apărut numai 
studiul lui A. Stein, Dacien nach dem Bruderkrieg im H ause des Severus, Sibiu, 1942. 

Intre 1941-1944 au apărut la Cluj, în limba maghiară, Kozlemenyek az Erdtilyi Nemzeti M1izeum Erem- tis 
Rtigisegta,abol, vot. I-IV. 

Pentru stuiiile privitoare la Dacia (prerom1.nl, roma.ol şi p:>strom1.nă) intre 1920- 1948, vezi C. Daicoviciu -
M. M:icrea, Contribuţii la bibliografia Daciei rom2n, (1920-1936), în ~ISC, II, 1933-1935, p. 259-283, şi !I[. 
Macrca, Biblio;rafia Da,iei rom!>ne (1936-1948), în AISC, V, 1944-1948, p. 353-413. 

• Privitor l:J. rezultatele mJ.i imp,rtJ.nte obţinute la OJi prin cercetările de arheologie şi istorie veche se pot 
consulta in::!e,sebi urmUoarele prezentiri de ansamblu, publicate succesiv, la date deosebite : C. Daicoviciu, nr. 
6, 25, 27, 44, 78 din biblbgrafia. anex:i, !II. M1.crea, nr. 263; artic,lul rdacţional intitulat Les rtialisations de l'archti
owgie rou•112in, au cou•s d.s quinu d,rni;re, an,ie.s, în D1cia, N. S., III, 1959, p. 5-8; I. Nestor, Principalele 
realizdri ale a•h,ologiei ro'>IÎll<)ti ;,. anii regimului dem,,rat - popular, în SC/V, XI, 1960, p. 7-17; Institutul 
de arheologi, la a 15-a a·,iversare a R,p:,~li;ii P,p:,/are Romine, în SC/V, XIII, 1962, p. 249-258; Din realizdrile 
istoriografiei nnstre ÎII c,i /j ani d, la pro;/rnu•e2 R,pu~licii Pop11/are Rom:ine, în Studia, 1962, fasc, 2, p. 7-11; 
7947-1952. Cercetarea istoriei Rominiei în anii puterii pop11lare, capitolul Istoria strdveche şi ue;he, în Studii, XV, 
6, 1962, p. 1355-1433; En. Con:lurachi, Desc,p,riri arheologice ln Republica Popu/ard Romdnd, Buc., 1960 (în 
Colecţia Societlţii pentru r.ispîniirea ştiinţei şi a culturii); idem, L'archeologie roumaine a11 XX-e siecle, Buc., 1963 
(Biblintheca Historica Rom1niae, 3). 

' Intemciat ca asociaţie culturală şi istorică a nobilimii maghiare din Transilvania, !lluzeul ardelean a dispus de 
la început de o colecţie arheologică şi numismatică ce a alcătuit nucleul de bază al l\luzeului Arheologic din Cluj. 
Prin aceasl'.l s-a pus stavilă exo::lului de monumente şi obiecte antice spre Budapesta şi Viena. Totodată încep să 
ap1.r.l. în revistele editate de Muzeul ardelean (Erdelyi Mtlzeum-Egylet Evkănyvei, I-VI, 1860-1869 şi alte serii 
Intre 1874-1878şi 1903-1914), Erdelyi Muzeum, 1874-1917 şi 1930-1946, mai multe serii, şi Dolgozatok az Erdelyi 
Nemzeti Mu:,u,n Erem- es Regisigtirab;I-Travaux de la Section Numismalique el Archeologique du Musee National d, 
Tran,ylva„i,, I-X, Cluj, 1310-1919) cele dintii stulii de istorie veche prelucrind mai ales materialul arheologic, 
epigra[ic şi n, nisoo. ,tic din Tnniilveinia, reault1.te din desc,periri o:azionale sau din sil.plturile arheologice sistema
tice intreprh ;a începini din primii ani ai veacului nostru. 

Dupi in[ii~ţuea în 1872 a Universit\ţii de stat din Cluj, !IIHeal arheolo;;:ic a fost pus la dispoziţia acesteia. 
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Cluj îndrumă şi orientează totodată activitatea teoretică şi practică în do
meniul arheologiei şi istoriei vechi a celorlalte instituţii culturale din 
Transilvania, în primul rînd a muzeelor. 

Cercetătorii de la Cluj din domeniul arheologiei şi istoriei vechi, alături 
de ceilalţi arheologi şi istorici din ţara noastră, au ştiut să folosească cu 
succes noile condiţii care le-au fost creiate pentru desfăşurarea activităţii 
lor ştiinţifice. Odată cu schimbările organizatorice efectuate, menite a 
oferi condiţiile cele mai bune de muncă şi de a asigura mijloacele mate
riale necesare cercetărilor, o cotitură radicală s-a produs în orientarea 
activităţii de cercetare teoretică şi practică. însuşindu-şi şi aplicînd crea
tor concepţia materialismului dialectic şi istoric, singura care permite cu
noaşterea adevărată a dezvoltării istorice a societăţii după legile obiective 
ce o călăuzesc, cercetătorii clujeni au păşit de la început pe drumul cel 
bun, care le putea asigura obţinerea de rezultate însemnate în cercetările 
de arheologie şi istorie veche privitoare la trecutul patriei noastre şi în 
primul rînd al Transilvaniei. 

In privinţa metodelor de lucru, în locul izolării suverane de mai îna
inte, s-a trecut la munca colectivă şi planificată. Colaborarea rodnică a 
fost introdusă, în variate forme, atît în cercetările pe teren, prin organi
zarea şantierelor arheologice la care participă numeroşi cercetători şi stu
denţi, cît şi în activitatea teoretică, mai ales pentru elaborarea unor lucrări 
de mai mari proporţii, care întrec posibilităţile unui singur cercetător şi 
care, de aceea, nu au putut fi efectuate în trecut de istoriografia burgheză. 
Rezultatele noilor metode de lucru nu au întîrziat să se arate, ele fiind re
marcabile. Ele se datoresc atît cercetătorilor mai vîrstnici, cît şi pleiadei de 
cercetători mai tineri formaţi în anii puterii populare. 

Mai întîi marile şantiere arheologice din Transilvania, în primul rînd cel 
din regiunea cetăţilor dacice din Munţii Orăştiei, care din 1949 funcţionează 
în fiecare vară fără întrerupere, sub conducerea acad. prof. C. Daicoviciu, 
apoi cele de la Caşolţ, de la Moreşti şi de la Porolissum, au constituit fără 
îndoială şi o bună şcoală de arheologie, la care s-au iniţiat şi s-au format nu 
numai o serie de tineri cercetători de la institutele din Cluj, deveniţi în 
scurtă vreme arheologi şi istorici cu experienţă şi de valoare, ci şi numeroşi 
studenţi, dintre care unii formează astăzi, alături de puţinii cercetători mai 
vechi cu bună pregătire profesională, personalul de specialitate al muzeelor 
din Transilvania. S-a creiat astfel pentru prima dată în Transilvania şi în 
întreaga ţară o situaţie care nu a existat nicicînd înainte: cercetători nume
roşi şi bine pregătiţi, nu numai la institutele Academiei R.P.R. din capitală 
şi din centrele universitare, ci şi la numeroasele muzee, de toate categoriile, 
oare împînzesc astăzi Transilvania şi întreagă ţara. împreună ei asigură 
astăzi desfăşurarea în bune condiţiuni nu numai a săpăturilor arheologice 
pe şantierele organizate de institutele Academiei R.P.R. în toate regiunile 
ţării, ci şi a săpăturilor şi sondajelor de mai mici proporţii, care au ca scop 
cercetarea unor obiective arheologice locale sau salvarea celor ameninţate 
cu distrugerea. Totodată această reţea de muzee şi de cercetători aduce 
servicii preţioase arheologiei pe de o parte prin detectarea şi recunoaşterea 
pe teren a urmelor arheologice din toate epocile, iar pe de altă parte prin 
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semnalarea şi salvarea descoperirilor întîmplătoare care se fac astăzi într-o 
măsură şi cu o frecvenţă mai mare poate decît oricînd, datorită lucrărilor 
edilitare, construirii obiectivelor industriale şi mai ales trecerii la agricul
tura mecanizată şi socializată. Fără îndoială însă că la salvarea tezaure
lor de monede sau obiecte preţioase şi a celorlalte descoperiri întîmplă
toare, care înainte, sub regimul feudal, apoi burghezo-moşieresc, de cele 
mai multe ori se împrăştiau şi nu puteau fi valorificate istoric, contribuie şi 
mentalitatea sau conştiinţa nouă, socialistă, determinată de proprietatea 
obştească, a ţărănimii muncitoare şi de ridicarea nivelului cultural al 
poporului, în cazul nostru prin însuşirea cunoştinţelor exacte şi interesul 
conştient faţă de trecutul patriei, al regiunii, al localităţilor etc. Numai 
în Transilvania, în perioada de două decenii de care ne ocupăm, s-au putut 
salva întregi, cu observaţii sigure, care permit deplina valorificare isto
rică, mai multe depozite de obiecte de bronz şi tezaure de monede şi obiecte 
de podoc1bă, începînd cu cele dacice sau din epoca dacică (monede greceşti, 
romane) şi continuînd cu cele din epoca romană, prefeudală şi feudală, 
decît în aproape toată prima jumătate a sec. XX. Printre descoperirile 
de acest fel mai importante din ultimii ani amintim de pildă diploma mili
tară romană de bronz de la Gherla, cuprinzînd date noi, revelatoare, cu 
privire la armata Daciei Porolissensis şi la organizarea administrativă a 
provinciei Dacia7 şi recent ieşitul la iveală tezaur monetar de la Sălaşuri, 
r. Tg. Mureş, alcătuit din circa 3.200 denari romani de argint de ~a împă
raţii pînă la Marcus Aurelius8, care este unul dintre cele mai mari tezaure 
monetare descoperite vreodată pe teritoriul Daciei. 

In al doilea rînd rezultate importante au obţinut cercetătorii din Cluj 
colaborînd la două lucrări colective: Repertoriul arheologic al R.P.R. şi 
Corpus-ul inscripţiilor greceşti şi latineşti din teritoriul R.P.R., amîndouă 
menite să umple un gol mult resimţit în documentarea arheologică şi epi
grafică a istoriei vechi a patriei noastre. 

Repertoriul arheologic al R.P.R. a fost lucrat la Institutul de Istorie în 
colaborare cu Institutul de Arheologie din Bucureşti, cercetătorilor de la 
Cluj revenindu-le partea foarte bogată în descoperiri arheologice privi
toare la Transilvania. Lucrarea a fost începută în 1949 şi a preocupat 
intens pe majoritatea cercetătorilor din Cluj timp de aproape un deceniu. 
Bazată pe o documentare vastă, alcătuită prin excerptarea completă a 
bibliografiei şi a materialului din colecţii şi muzee, partea privitoare la 
Transilvania constă din 1600 articole pe localităţi şi cuprinde întreg mate
rialul arheologic de la începutul comunei primitive pînă în epoca feudală 
(sec. XIII). Deşi rămasă pînă acum în manuscris, această lucrare consti
tuie un admirabil instrument de lucru şi documentare arheologică pentru 
toţi cercetătorii. 

Corpus-ul de inscripţii greceşti şi latineşti, a cărui necesitate, utilitate 
şi importanţă credem că nu mai e nevoie să o subliniem, se întocmeşte 
sub conducerea directă a acad. prof. C. Daicoviciu. La Cluj se prelucrează 

' Descoperită în luna august 1960, impe>rtanta diplomi militară a şi fost publicată cu un comentar savant de 
acad. C. Daicoviciu şi D. Protase, vezi sub primul autor nr. 78 din anexa bibliografică şi studiul aceloraşi intitulat 
O diplomă militară din Da,ia Porolissensis, ştiri noi despre organizarea Daciei romane, în acest volum, p. 163-178. 

8 Tezaurul a ieşit la iveall în 1961, a fost studiat şi este în curs de publicare. 
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inscripţiile din Dacia intracarpatică. Lucrările sînt avansate, prelucrîn
du-se pînă acum circa 700 inscripţii, şi în cîţiva ani opera va putea fi 
dusă la bun sfîrşit. 

Cît priveşte planificarea activităţii ştiinţifice la Universitatea Babeş
Bolyai, la Institutul de Istorie şi mai nou la Muzeul de Istorie din <?luj, 
:s-a urmărit în primul rînd lămurirea problemelor fundamentale ale isto
riei vechi a patriei după cerinţele principiilor materialismului ştiinţific 
-şi a celor neglijate în trecut, pentru care documentarea !n:ăşi e~a ade~ea 
cu totul insuficientă. Cercetătorilor de la Cluj le-a revemt m primul nnd 
elucidarea prin cercetări arheologice şi studii de interpretare a unor pro
bleme importante privind în chip deosebit Transilvani8: şi_ mai ~les Dacia 
din epoca independenţei, din timpul stăpînirii romane ş1 dm perioada pre
feudală. 

In cadrul programelor de cercetare atenţia istoricilor şi a arheologilor 
din Cluj s-a îndreptat îndeosebi spre următoarele probleme principale şi 
specifice Transilvaniei: 

1. Cunoaşterea culturii şi a traiului dacilor în epoca independenţei lor. 
2. Dacii în epoca romană. 
3. Populaţia daco-romană în perioada prefeudală, raporturile ei cu po

poarele migratoare şi simbioza cu slavii. 
In problema culturii dacilor s-au obţinut rezultate de importanţă ex

~epţională prin cercetările de mare amploare întreprinse în fiecare an, 
începînd din 1949, sub conducerea acad. prof. C. Daicoviciu la cetăţile 
dacice din Munţii Orăştiei. Descoperirile de la Costeşti, Piatra Roşie, Bli
daru, Grădiştea Muncelului, Rudele, Meleia au pus în lumină caracterul 
original al culturii dacilor în stadiul ei cel mai dezvoltat. Ele au arătat 
că întreg acest complex de fortificaţii şi aşezări civile care se întind pe 
un teritoriu de circa 150 km2

, reprezintă centrul politic, militar şi religios 
al dacilor din cele două secole premergătoare cuceririi romane, Sarmize
getusa, reşedinţa regilor daci de la Burebista pînă la Decebal. Burebista 
este cel care a conceput şi a iniţiat construirea acestui sistem de puternice 
fortificaţii, dar opera a fost continuată şi amplificată de urmaşii săi, pînă 
în momentul cuceririi, cu cele mai mari sacrificii, a acestui cuib al regilor 
<laci de către romani. Cercetările cele mai recente au scos la iveală alte 
-cetăţi de piatră, la Băniţa, r. Petroşani, Piatra Craivii, r. Alba, Căpîlna, 
r. Sebeş şi Tilişca, r. Sibiu, care alcătuiesc o largă centură exterioară de 
apărare a reşedinţei regale. Rezultatele de importanţă excepţională ale 
acestor cercetări au fost valorificate, în afară de sumarele rapoarte preli
minare de săpături, prin comunicări la congrese internaţionale, prin cîteva 
monografii şi prin mai multe articole şi studii de interpretare şi sinteză 
istorică9• Ele au pus în lumină nu numai monumentalitatea construcţiilor 
militare, religioase şi civile, ci au dezvăluit toată bogăţia, complexitatea şi 
varietatea culturii materiale a dacilor din preajma cuceririi Daciei de către 

• Vezi bibliografia anex,, sub numele acad. C. Daicoviciu, în primul rîncl, şi a colaboratorilor s.~i de pe şantierul 
•cetăţilor dacice din Munţii Orăştiei (H. Daicoviciu, I. H. Crişan, N. Gostar). O valorificare istorică amplă a re
zultatelor obţinute prin cercetările arheologice a făcut acad. C. Daicoviciu în Istoria României, voi. I, Buc., 1960, 
p. 255-341, cu bibliografia la zi. Dintre studiile apărute ulterior, datorite tot acad. C. Daicoviciu şi lui H. Daicoviciu 
.amintim mai ales pe cele clin bibliografia anexă de sub nr.-ele 59, 60, 70, 74, 79, 82, 142, 147. 
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romani, ilustrată de un material arheologic imens. Ea este o cultură su
perioară, oppidană sau quasi-orăşenească. Cultura materială şi spirituală 
a dacilor a ajuns la un înalt grad de dezvoltare şi înflorire în perioada de
la Burebista pînă la Decebal, întrecînd cu mult pe aceea a celorlalte
popoare din regiunea carpato-dunăreană. Dezvoltarea ei strălucită a fost 
însă brusc întreruptă de cucerirea romană. !n cursul războaielor cu ro
manii şi-au dovedit tăria şi eficacitatea nu numai puternicele fortificaţii 
din munţi, ci întreg poporul şi cultura dacilor şi-au pus în cumpănă în
treaga forţă militară, politică şi morală. Totodată, rezultatele cercetărilor 
din cetăţile dacice, coroborate cu ştirile literare, puţine, şi cu rezultatele
cercetărilor mai vechi şi mai noi din celelalte părţi ale Daciei, au per
mis să se precizeze caracterul organizării sociale şi politice a dacilor în 
această vreme. S-a dovedit că în cetăţile dacice se afla centrul statului dac
întemeiat de Burebista, care s-a menţinut în această regiune şi după 
moartea marelui rege, cu putere şi însemnătate redusă, pînă pe timpul 
lui Decebal, cînd din nou se afirmă cu cea mai mare vigoare. Pe baza. 
ştirilor lui Iordanes şi a numelor de pe vasul de cult de la Grădiştea 
Muncelului s-a putut stabili lista principalilor regi daci cu reşedinţa în 
cetăţile dacice (Sarmizegetusa) de la Burebista la Decebal. Statul dac 
începător este expresia împărţirii societăţii dacice în clase antagoniste, a 
trecerii de la relaţiile de comunitate la cele de exploatare, a sclavilor şi a. 
ţărănimii dependente (comati, capilati) de către nobilime (pileati, tara
bostes), în frunte cu regele şi marele preot. 

Pe baza descoperirilor din cetăţile dacice s-au precizat cele mai carac
teristice aspecte ale culturii materiale şi spirituale a dacilor. Ele au pus 
în lumină în primul rînd originala arhitectură civilă, profană sau reli
gioasă, şi militară a dacilor, întruchipată în cetăţi, bastioane, turnuri, 
valuri. case, sanctuare de diferite tipuri, scări monumentale, cisterne etc. 
La construirea lor s-a folosit piatra lucrată (blocuri), ·cărămida arsă şi 
lemnul. Imbinarea ingenioasă a celor trei materiale de construcţie deose
besc zidul dacic (murus Dacicus), de cel galic (murus Gallicus). Dacii au 
adoptat însă şi elemente de tehnică grecească şi romană în construcţii 
(cisterna de apă de la Blidarul, ţiglele de acoperiş. terasele cu zid, con-
duetele de apă etc.). 

Cercetările arheologice din cetăţile dacice documentează dezvoltarea'. 
viguroasă a forţelor de producţie, în primul rînd a uneltelor şi a diferi
telor meşteşuguri. S-au descoperit ateliere de fierărie şi adevărate depo
zite de unelte şi instrumente de tot felul, care fac dovada unei intense 
activităţi economice în reşedinţa regilor daci. Vie era şi producţia cunos
cutelor podoabe de argint şi a obiectelor de artă, mai ales busturi şi sta
tuete. Dar cel mai activ meşteşug era olăritul. Ceramica de factură supe
rioară este lucrată la roată. Ea cuprinde forme tradiţionale de vase şi 
tipuri de inspiraţie gecească sau romană. O categorie nouă de ceramică 
dacică, surprinzător de evoluată, este cea pictată, cu reprezentări anima
liere şi motive vegetale şi geometrice. 

Cercetările arheologice din cetăţile dacice au dezvăluit şi alte aspecte 
ale culturii dacilor în cele două secole înainte de cucerirea romană. S-au 
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descoperit monumente care fac dovada folosirii scrisului de către daci, la 
început, în vremea lui Burebista, cu litere greceşti, mai tîrziu, în vremea 
lui Decebal, cu caractere latine. Primele însemnări, constînd din grupuri 
de cîteva litere greceşti, sînt săpate pe blocuri de piatră, descoperite la 
Grădiştea Muncelului, pe terasa sanctuarelor. Ele cuprind probabil nume 
dacice de persoane (ca de pildă Ziper sau Zopir). Cu litere latine, în relief, 
este cunoscuta inscripţie de pe un vas de cult, scos la iveală în ruinele 
unei locuinţe de pe Dealul Grădiştii, cu textul în limba dacică, aplicat de 
patru ori cu ajutorul unor stampile: DECEBALVS PER SCORILO, însem
nînd „Decebal fiul lui Scorilo". 

Cercetările din cetăţile dacice au scos la iveală un mare număr de 
sanctuare, patrulatere (aliniamente) sau rotunde, care la Grădiştea Mun
celului sînt situate pe mai multe terase din spatele cetăţii, alcătuind o 
adevărată incintă sacră. Ele pun în evidenţă rolul religiei şi al preoţilor 
la daci în perioada de la Burebista la Decebal şi aruncă o lumină asupra 
caracterului acestei religii. Ea era fără îndoială politeistă. Unele din sanc
tuare şi discul solar cu raze, săpat pe un pavaj de andezit în apropierea 
marelui sanctuar rotund (,,Rotonda mare"), trădează caracterul urano-so
lar al religiei dacilor şi preocupările referitoare la astronomie ale preo
ţilor daci. Unor asemenea scopuri a servit probabil marele sanctuar ro
tund, interpretat ca templu - calendar (134,140) 10

• La fel descoperirea 
unei truse medicale (115), tot la Grădiştea Muncelului, confirmă ştirile 
scriitorilor antici despre medicina empirică populară la daci. 

Viaţa dacică în regiunea cetăţilor din Munţii Orăştiei încetează odată 
cu cucerirea romană, cînd cetăţile şi celelalte monumente cad în ruine. 
Romanii supraveghează cu trupe cantonate aici aceste ruine, împiedicînd 
eventualele regrupări ale dacilor. Aceste observaţii oferite de cercetările 
arheologice au permis o interpretare nouă a scenelor 76 şi 154-155 ale 
Coloanei lui Traian. Ele nu reprezintă exodul populaţiei dacice· dincolo 
de hotarele provinciei, cum s-a susţinut în trecut, ci mai degrabă şi mai 
logic, evacuarea, de către romani, a populaţiei dacice din regiunea cetă
ţilor (136). 

Pentru cunoaşterea culturii dacilor s-au făcut cercetări şi în alte loca
lităţi din Transilvania, ca de pildă în aşezările şi cetăţile de la Covasna, 
Jigodin, Miercurea Ciuc, Arpaşul de Sus (r. Făgăraş), Sărăţel şi Porolis
sum (Moigrad, r. Zălau). 1Ja Porolissum, pe lingă o aşezare dacică întă
rită pe dealul Citera, s-a descoperit pe dealul Măgura şi o interesantă 
necropolă dacică de incineraţie datînd din perioada Latene-ului tîrziu pînă 
la cucerirea romană (285). S-a început de asemenea studierea traiului daci
lor în vestul Daciei prin deschiderea în 1960 a unui şantier arheologic la 
Pecica, r. Arad. Amintim tot aici importanta monografie despre limba 
traco-dacilor (375), ca şi alte studii despre monedele dacilor, ceaşca dacică, 
porcesul formării oraşelor la daci, agricultura, obştea sătească etc. (vezi 
bibliografia anexă). 

Referitor la permanenţa dacilor în vremea stăpînirii romane pe terito
riul provinciei, rezultate preţioase s-au obţinut prin săpăturile efectuate 

1° Cifrele din paranlcz[t trin1il la nun1crcle din bibliografia anexă. 
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în castrele de la Breţcu, Gilău, şi Orheiul Bistriţei, în aşezările de la 
Lechinţa de Mureş, Cipău-Sf. Gheorghe, Obreja, Mugeni, Noşlac-Şu
mughi, Sic şi mai ales în necropolele de incineraţie de la Caşolţ, Calbor.'. 
lghiu, Moreşti, Soporul de Cîmpie şi Cinciş. Aceste cercetări au scos la 
iveală probe materiale numeroase şi au pus în lumină păstrarea unor tra
diţii şi obiceiuri mai vechi care împreună constituie dovezi grăitoare că 
populaţia dacică n-a fost exterminată de romani în timpul războaielor de 
cucerire sau după aceea, cum se afirma în istoriografia burgheză, ci a con
tinuat să trăiască şi sub romani participînd la alcătuirea comunităţii 
daco-romane. Aceste rezultate au fost valorificate pe plan istoric, în afară 
de rapoartele preliminare de săpături, prin cîteva studii de interpretare 
şi sinteză11 • Dovezile epigrafice şi literare, ca şi cele oferite de Columna 
lui Traian sau de alte monumente sculpturale din Dacia cu privire la dăi
nuirea dacilor în epoca romană au fost şi ele reexaminate (354). 

Concomitent s-au obţinut unele date arheologice despre dacii liberi, 
rămaşi în afara graniţelor provinciei, la Sîntana-Arad, Ceala-Arad şi 
Şimand în Crişana, unde ei trăiesc în vecinătate sau amestecaţi cu iazigii, 
şi la Jigodin, în bazinul Ciucului12

• De asemenea au fost reexaminate şti
rile despre seminţia dacică a costobocilor (164,376). 

Studiul epocii prefeudale din Transilvania, neglijat în trecut, a format 
o preocupare de seamă a istoricilor şi arheologilor clujeni, con
cretizată în cercetările arheologice efectuate în numeroase localităţi din 
Transilvania. Rezultate valoroase s-au obţinut în primul rînd prin cer-
cetările de mare amploare de la Moreşti, unde continuitatea elementului 
autohton daco-roman a putut fi urmărită din epoca romană pînă în sec. 
VI e.n., cînd se constată aici prezenţa gepizilor, iar în secolele urmă
toare se atestă arheologic populaţia băştinaşă în plin proces de feudali
zare. Continuitatea populaţiei daco-romane şi convieţuirea ei temporară, 
începînd din ultimele trei decenii ale sec. III e.n. cu populaţiile migratorii 
sub diferitele ei aspecte a mai fost urmărită la Iernut, Cipău, Cipău-Sf. 
Gheorghe, Archiud, Lechinţa de Mureş, Sebeş, Noşlac, Porumbenii Mici, 
Sic, la care se adaugă descoperirile mai noi sau mai vechi de la Apulum
Alba Iulia, Micia-Veţel, Potaissa-Turda, Napoca-Cluj etc. Reexaminînd 
întreg materialul arheologic, în parte de caracter paleocreştin (4.5, 252, 
365). continuitatea de viaţă a populaţiei daco-romane, în teritoriul fostei 
provincii din nordul Dunării, a fost pe deplin dovedită pentru primele 
2-3 secole după retragerea aureliană (1, 203, 204, 220, 287, 311). Au fost 
de asemenea precizate unele aspecte ale contactului populaţiei daco-ro
mane cu noii veniţi în Transilvania, printre care trebuie să socotim în 
afară de goţi, şi pe carpi, după cum dovedesc descoperirile de la Mediaş, 
Cipău-Gîrle şi altele (220). în vestul fostei Dacii, în Banat şi Crişana, 
ştirile literare şi descoperirile arheologice, cum sînt cele de la Şimand, 

11 Yezi bibliografia anexă nr. 82, 85, 291, 322. O prezentare de sinteză a problemei a făcut :11. lllacrea, sub titlul 
Popula/ia dacică sub stdpinirea romană, în Istoria Romfoiei, I, Buc., I 960, p. 387 - 396, cu bibliografia de la p. 
471-~72. Dovezile arheologice şi numismatice sînt expuse şi analizate mai nou de D. Protase în studiul Dacii ÎII Dacia 
romană, con-tribu/ii arheofogice şi numism:ztice, în curs de apariţie. 

" O expunere de sinteză, cu bibliografia respectivă, oferă capitolul Dacii liberi şi vecinii lor, scris de M. J\[acrea 
pentru Manualul universitar de Istoria vecii, a României, în pregltire. A se vedea şi studiul recent apărut al lui S. 
Soproni, Cas/ellztm Carporum, în Folia Arch, XV, 1963, p. 43-54. 
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documentează convieţuirea în sec. III-IV a populaţiei autohtone (dacice 
sau daco-romane) cu sarmaţii (iazigi). Aceste constatări sînt întărite şi de 
atestarea în aceste veacuri şi în această regiune a unor nume antice de 
rîuri, păstrate pînă astăzi (363). 

O însemnătate deosebită pentru ultimele secole ale perioadei prefeu
dale, care este şi epoca de închegare a poporului român datorită iasimi
lării slavilor, o are descoperirea unor necropole slave sau slavo-române la 
Someşeni (şi Nuşfalău, datînd din jurul anului 800 e.n.), la Ciumbrud (de 
la sfîrşitul sec. IX şi începutul _sec. X), la Mediaş, Ocna Sibiului şi Blan
diana (două aşezări şi două cimitire de factură deosebită) de la sfîrşitul 
sec. IX şi din sec. X. 

Acordînd atenţie mai mare acestor trei probleme, cercetătorii din Cluj 
nu au neglijat în activitatea lor alte probleme şi celelalte epoci ale isto
riei noastre vechi. 

In 1952, în cadrul şantierului arheologic Grădiştea Muncelului, s-au 
cercetat peşterile din această regiune, anume cele de la Vîrtoape, Cioc
lovina şi Ohaba Ponor, cu bogate urme paleolitice. 

S-a precizat prezenţa şi răspîndirea a două noi culturi neolitice în Tran
silvania, cultura Criş şi cultura ceramicei lineare, documentate şi în ce
lelalte regiuni ale ţării, lămurindu-se poziţia şi legăturile celorlalte cul
turi neolitice din Transilvania (413, 416, 418). Rezultate revelatoare 
privitoare la cultura Turdaş şi originile sale din Asia Mică s-au obţinut 
prin noile cercetări din aşezarea de la Tărtăria (422). De asemenea s-au 
cercetat mai multe aşezări neolitice cu ceramică pictată (de tip Turdaş
Petreşti şi Ariuşd) la Caşolţ-Poiana în Pisc, Leţ, Bicsadul Oltului, Sft. 
Gheorghe-Gemvă.r, Doboşeni, Calbor, Mugeni, Noşlac, Răhău, Tărtăria, 
Bancu, Buneşti, Cuci, Obreja, Proştea Mare. Rezultatele obţinute au per
mis să se tragă unele concluzii privitoare la geneza, evoluţia, răspîndirea 
şi zonele de contact ale acestor culturi în Transilvania. 

Documentarea privitoare la cultura Coţofeni, de la începutul epocii 
bronzului, s-a îmbogăţit cu descoperiri făcute în numeroase localităţi; 
Caşolţ, Răhău, Sebeş, Mugeni, Moreşti, Cipău-ICIA, Cipău-Sft. Gheor
ghe, Lechinţa de Mureş (Sălişte şi Podei), Războieni-Cetate, Glogovăţ, 
Oradea. Culturile Pecica şi Otomani, din vestul Transilvaniei, sînt în 
curs de cercetare în aşezările eponime. Cultura Wietenberg e documen
tată prin numeroase noi cercetări şi descoperiri: Şimleul Silvaniei, Şieu
Măgheruş, Iernut-Hulpişti, Lechinţa de Mureş (Sălişte şi Podei), Cipău
Sft. Gheorghe, Porumbenii Mici, Sft. Gheorghe (Avasalja şi Bedehă.za), 
Mediaş şi altele. Pentru prima dată s-a cercetat prin săpături sistematice, 
la Bistriţa, un cimitir aparţinînd acestei culturi, cu morminte de incine
raţie cu urne (124). Un alt mormînt de incineraţie, făcînd parte probabil 
tot dintr-un cimitir, a fost descoperit la Giurtelec. Un studiu a strîns 
informaţiile de pînă acum privitoare la cimitirele şi mormintele de inci
neraţie aparţinînd acestei culturi (121), iar un altul, mai cuprinzător, 
examinează starea actuală a cercetărilor cu privire la cultura Wieten
berg, precizînd elementele ei constitutive, răspîndirea şi problemele le
gate de cronologia ei (212). 

https://biblioteca-digitala.ro



316 M. MACREA-1. H. CRIŞAN 

Legăturile populaţiilor din Transilvania cu Micene spre sfîrşitul epocii 
bronzului au fost studiate pe baza săbiilor lungi de tip micenian şi a 
unor motive ornamentale de pe vase sau alte produse ceramice (208, 214). 
S-au descoperit (intrînd în colecţiile Muzeului Arheologic din Cluj sau 
ale altor muzee din Transilvania) mai multe depozite de obiecte de bronz, 
datînd de la sfîrşitul epocii bronzului şi din perioada Hallstattului tim
puriu (A-B), la Blăjenii de Jos (r. Bistriţa), Batarci (r. Oaş), Mintiul 
Gherlei (r. Gherla), Fînaţe (r. Luduş), Suatu (r. Gherla), Galoşpetreu şi 
Tîrguşor (r. Marghita), Lăpuş şi Suciul de Jos (r. Tg. Lăpuş), Giurtelec 
(r. Şimleu) Bandul de Cîmpie (r. Tg. Mureş), A. Vlaicu (r. Alba), Zlatna, 
Frîncenii de Piatră, Rapoltul Mare (r. Dej), Rebrişoara (r. Năsăud) etc. 
Studierea lor, ca şi a depozitelor de acelaşi fel descoperite mai de mult, 
printre care şi marele depozit ial turnătoriei de la Uioara de Sus (azi ţine 
de oraşul Ocna Mureşului), este în curs. Un studiu special se ocupă cu 
piesele de harnaşament „precimeriene" din aceste depozite sau din alte 
descoperiri izolate (395). 

Cultura Noua, de la sfîrşitul epocii bronzului şi începutul Hallstattului, 
a putut fi mai bine precizată în ceea ce priveşte elementele ei constitu
tive mai caracteristice, riturile de înmormîntare, răspîndirea şi crono
logia ei prin reexaminarea descoperirilor mai vechi şi mai ales pe baza 
rezultatelor obţinute prin cercetarea mai recentă a unor cimitire, cu 
morminte de inhumaţie sau de incineraţie, plane sau tumulare, uneori 
cu casetă de piatră (cistă), la Teiuş, Caşolţ şi Moreşti, la care se adaugă 
şi aşezarea de la Bradu. 

Cercetările recente efectuate în necropola tumulară de la Lăpuş au do
vedit în mod cert că cultura Suciul de Sus se prelungeşte din epoca bron
zului şi în prima fază (Hallstatt A) a vîrstei fierului din Transilvania. 

Contribuţii la cunoaşterea evoluţiei istorice şi a transformărilor sociale 
care au loc în Transilvania în perioada timpurie şi de· mijloc a primei 
vîrste a fierului (Hallstatt A-C) au adus cercetările efectuate în mai 
multe aşezări, unele deschise (Căpuşul Mare, Cluj, Noşlac, Mugeni, Me
diaş, Cipău, Iernut, Lechinţa de Mureş), altele fortificate, cum sînt cetă
ţile (de refugiu sau îndelung locuite) de la Bodoc, Lutoasa, Mediaş, Po
rumbenii Mari, Teleac, Sărăţel, Huedin, Bozna (r. Zălau, recunoo.ştere). 
Morminte hallstattiene, prescitice, înafară de cele de la Lăpuş şi cele 
aparţinătoare culturii Noua, mai sus amintite, au fost descoperite la Ora
dea, Luduş şi Războieni-Cetate. Materiale aparţinătoare culturii Basa
rabi, datînd din perioada mijlocie a Hallstattului (C), au fost identificate 
şi în Transilvania în aşezările de la Răhău, Sebeş, Pecica (la care se pot 
adăuga şi descoperirile de la Rapoltu Mare, Aiud etc.) 

Cunoaşterea perioadei scitice (Hallstatt D) în Transilvania s-a îmbo
găţit prin descoperirea şi cercetarea unor noi cimitire sau morminte sci
tice de inhumaţie, şi foarte rar de incineraţie, plane dar şi tumulare, la 
Cipău, Cristeşti, Ciumbrud, Noşlac, Şaroşu pe _TîrnJave, Teiuş, ca şi prin 
publicarea altor descoperiri mai vechi de la Comlod (r. Bistriţa), Frata 
(r. Turda), Batoş (r. Reghin) şi Făgăraş (muzeu). Examinarea ştirilor lui 
Rerodat privitoare la agatirşii de pe rîul Maris, a răspîndirii descoperirilor 
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scitice şi a tipologiei obiectelor de inventar au dus la concluzia că un grup 
scitic sau purtător al culturii scitice a putut pătrunde în Transilvania 
pe la începutul sec. VI î.e.n., aşezîndu-se pe cursul superior al Mureşului 
şi al Tîmavelor şi exercitînd o influenţă puternică asupra populaţiei 
autohtone pînă la venirea celţilor, spre sfîrşitul sec. IV î.e.n. (117). 

Incepînd de la această dată, timp de aproximativ un secol şi jumătate, 
pînă pe la mijlocul sec. II î.e.n., cultura materială din Dacia intracarpa
tică se află sub influenţa triburilor de războinici celţi, purtători ai cul
turii Latene. Sub acest impuls populaţia autohtonă, dacică, trece la a 
doua vîrstă a fierului, înregistrînd progrese însemnate în dezvoltarea ei 
economică şi socială. Deşi în acest timp cultura materială în Transilva
nia e predominată de aspectul celtic, se menţin şi tradiţiile hallstattiene 
mai vechi, care se modifică şi primesc caracter specific dacic. Semnifi
cative sînt în această privinţă mormintele de incineraţie de la Dezmir, 
or. Cluj, Blaj, Hărman, r. Braşov, descoperite mai de mult, şi cele de la 
Ghenei, recent ieşite la iveală, studiate în prezentul volum (p. 100). De 
asemenea ceramică de caracter dacic a fost descoperită împreună cu pro
duse ceramice sau obiecte de metal celtice datînd din Latene-ul mijlo
ciu, înainte de jumătatea sec. II î.e.n. Asemenea aşezări dacice, a căror 
existenţă începe din Latene-ul mijlociu, continuînd obişnuit şi în Latene-ul 
tîrziu, se cunosc acum la Moreşti, Ciumeşti, Lechinţa de Mureş, Cipău
Sf. Gheorghe, Mediaş, Firtuş, Noşlac, Sebeş. Aceste descoperiri dovedesc 
prezenţa dacilor, ca populaţie autohtonă, în tot cursul perioadei celtice 
şi explică asimilarea de către daci, pînă la dispariţia ca element etnic 
deosebit, a celţilor. Procesul poate fi considerat încheiat încă de pe la 
mijlocul sec. II î.e.n., de cînd dacii încep să se manifeste şi să se afirme 
cu vigoare excepţională, atît în domeniul culturii materiale, cît şi pe plan 
politic, militar şi al culturii spirituale. Cultura materială a dacilor este 
unitară pe întreg teritoriul locuit de ei.13 

Cercetările privitoare la cultura şi istoria dacilor în perioada statului 
dac independent, corespunzătoare perioadei Latene-ului tîrziu sau celei 
de a treia (şi a patra) perioade a culturii daco-getice, au constituit, după 
cum s-a arătat mai sus, o problemă majoră şi o preocupare de seamă şi 
permanentă pentru istoriografia noastră nouă şi pentru cercetătorii de 
la Cluj în mod deosebit. La cele spuse mai sus, am mai adăuga alte cîteva 
rezultate obţinute de cercetătorii din Cluj. In afară de aşezările mari şi 
cetăţile amintite, alte aşezări dacice datînd din cele două secole premer
gătoare cuceririi romane au fost cercetate sau recunoscute pe teren la 
Bicsadul Oltului, Comălău, Cipău-Sf. Gheorghe, Lechinţa de Mureş (Să
lişte), Cluj-Someşeni, Malnaş, Bucium, Sebeş, Şimleul Silvaniei. Mor
minte dacice de incineraţie, de acelaşi fel cu cele de la Porolissum, amin
tite mai sus, s-au cercetat şi la Sf. Gheorghe (Bedehaza-Epresteto) şi 
Oradea. Reexaminarea în lumina rezultatelor de la Porolissum (Măgura) 
a descoperirilor mai vechi a arătat că acest tip de înmormîntare era răs
pîndit la daci, în perioada Latene-ului tîrziu, atît în Transilvania, cît şi 

" Un studiu <le ansamblu despre ceramica dacică a fost întocmit de I. H. Crişan, Ceramica geto-dacicd. Transilvania, 
în manuscris. 
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în teritoriile extracarpatice (285). In aceeaşi perioadă dacii practicau în
să şi o altă variantă a ritului incineraţiei (332). Morminte de incineraţie 
cu tumuli par să fi fost cele descoperite la Şimleu! Silvaniei, unde au 
ieşit la iveală şi obiecte dacice de podoabă, împreună cu monede romane 
republicane de argint. Tot dintr-un mormînt tumular, descoperit încă 
din veacul trecut la Viscri (Deutschweisskirch)14, r. Rupea, aparţinînd 
unui războinic dac15 şi datînd probabil dinainte de cucerirea romană s-au 
dovedit a proveni şi cele cîteva piese de inventar păstrate la Muzeul 
Brukenthal din Sibiu, printre care o sabie curbă de fier, mai de mult recu
noscută ca dacică.16 

Dintr-un mormînt dacic de incineraţie sau dintr-o groapă cu ofrande 
funerare provin şi vasele descoperite la Guşteriţa, datînd de pe la mij
locul sec. I î.e.n. (388). 

Legăturile dintre daci şi romani în cele două secole premergătoare 
cuceririi au fost examinate în lumina descoperirilor monetare din Dacia 
(423), ca şi pe baza textelor din scriitorii antici (supra, p. 125-136)17

• Au 
fost de asemenea studiate luptele dacilor din timpul lui Burebista cu celţii 
de la Dunărea de mijloc (boii, tauriscii), precizîndu-se şi cronologia altor 
evenimente istorice şi mai ales data morţii lui Burebista, la începutul 
anului 44 î.e.n., cam odată cu uciderea lui Caesar în senat, nu după 
această dată, cum greşit se propusese (267). Privitor la originea lui Bure
bista, acad. C. Daicoviciu, într-un studiu despre Ţara lui Dromichaites 
(45, 53), ajunge la concluzia, întrevăzută încă de V. Pârvan, că nu numai 
ţara adversarului lui Lysimach se afla pe Ordessos-Argeş, ci pe acelaşi 
rîu de la care îşi primeşte numele, era situată şi Argedava, reşedinţa 
tatălui lui Burebista - ca şi a acestuia, cel puţin la începutul domniei, 
amintită în decretul lui Akornion de la Dionysopolis. Renunţînd, deci, la 
identitatea dintre Argedava din psephisma dionysopolitană şi Argidava 
lui Ptolemeu, respectiv Arcidava din Tabula Peutingeriana şi Geograful 
anonim de la Ravenna, localizată pe bună dreptate la Vărădia în Banat, 
s-a propus localizarea primei reşedinţe a lui Burebista şi a tatălui său 
la Popeşti pe Argeş, aproape de Bucureşti, unde săpăturile din ultimii 
ani au scos la iveală o importantă aşezare getică18 • Totuşi localizarea Ar
gedavei pe Argeş, a fost pusă la îndoială din motive lingvistice în primul 
rînd (rîul se numea Ordessos, nu Argesis), contestîndu-se implicit: şi ori
ginea getică a lui Burebista, a cărui reşedinţă era în cetăţile din Munţii 
Orăştiei (142). 

Epoca stăpînirii romane în Dacia dispune de o documentare mai amplă, 
atît scrisă, de ordin literar, epigrafie şi numismatic, cît şi nescrisă, con-

" H. ).ItilJer. în Korrespondenzbla/1 des Vercins fiir sieb. La„deskunde, 21, 1898, p. 144-146, K. Horedt, C.:11/er
suchungen, p. 14 - 16. 

i,;, Un bogat mormînt al unui războinic dac, incinerat cu întreaga armură, cîntărind vreo 10 kg, s-a descoperit în 
I 958 în necropola tu mulară de la Zemplin, în Slovacia răsăriteană, da tind de Ia limita dintre era veche şi era nouă, 
vezi V. Budinsky-Kricka, A usgrabungen au/ dem Hiigelgrti'berjeld ;,. Zemplin im Jahre 7958 (p. 61-69 din extrasul 
trimis de autor) 

" V. Pârvan, Getica, p. 509, cu fig. 342. 
17 A se vedea, mai mult din punctul de vedere al teritoriului getic, şi R. Vulpe, Les Gctcs de la rive ga11che du 

B<IS-Danube et Ies Ro,nains, în Dacia, N. S., IV, 1960, p. 309-332. 
18 R. Vulpe, Argedava, în OCD, p. 557-566. Localizarea e considerată probabilă şi de C. Daicoviciu, Istoria 

României, I, 1960, p. 284. 
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stînd din monumente şi urme arheologice foarte numez;oase şi variate. Ea 
s-a bucurat mai de vreme şi mai mult de atenţia istoricilor, începînd încă 
din perioada renaşterii şi a umanismului. Literatura istorică şi arheologică 
privitoare la Dacia romană este enormă, în comparaţie cu a celorlalte 
epoci. Ea interesează nu numai pe istoricii şi arheologii locali, ai patriei 
noastre, ci, în unele privinţe cel puţin, şi pe toţi cei care se ocupă de isto
ria lumii antice, şi în deosebi de istoria imperiului roman. Această epocă 
din istoria patriei noastre este totodată un capitol din istoria imperiului 
roman, din care Dacia a făcut parte timp de aproximativ 165 de ani. De 
aceea istoria Daciei romane nu poate fi studiată izolat, ci în strînsă legă
tură cu istoria imperiului roman. Descoperiri, mai ales de ordin epigrafie, 
de la Roma sau din diferite regiuni ale imperiului roman, aduc uneori 
ştiri importante privitoare la Dacia. 

Dar în istoriografia burgheză, lipsită de posibilitatea înţelegerii ade
vărate a evoluţiei istorice, au predominat multe puncte de vedere greşite 
cu privire la caracterul stăpînirii romane în Dacia. De aceea, întreagă 
această epocă, mai mult poate decît celelalte epoci ale istoriei vechi a 
ţării noastre, a trebuit să fie reconsiderată în lumina concepţiei materia
lismului istoric. in funcţie de noua înţelegere a dezvoltării istorice a 
Daciei sub romani, în condiţiile orînduirii sclavagiste, s-au ivit şi noi 
probleme de cercetat, privitoare, de pildă, în primul rînd, la structura 
economică şi socială, la populaţia provinciei, la clasele sociale, la lupta de 
clasă, la dăinuirea dacilor în epoca romană, despre care s-a amintit mai 
sus, la raporturile dintre colonişti şi autohtoni, dintre romani şi lumea 
liberă, aşa zisă barbară, dinafară. Noul mod de abordare a problemelor 
istoriei Daciei romane nu a întîrziat să dea roade şi rezultate importante, 
menite nu numai să lămurească mai bine această epocă pe teritoriul pro
vinciei, ci şi să deschidă perspectiva unei mai depline cunoaşteri atît a 
culturii materiale şi ia istoriei dacilor liberi, în perioada corespunzătoare 
stăpînirii romane în nordul Dunării, cît şi a culturii materiale şi a dezvol◄ 
tării istorice a daco-romanilor şi a celorlalte populaţii autohtone, în con
tact cu popoarele migratorii de pe teritoriul fostei Dacii, în vremurile de 
după retragerea aureliană. 

Cercetările arheologice privitoare la Dacia romană, cu toate că în răs
timpul de care ne ocupăm nu au atins amploarea celor referitoare la cele
lalte epoci, au dat totuşi rezultate bune. Ele au fost orientate mai mult 
în direcţia cunoaşterii aşezărilor rurale, mai mici, a castrelor de la grani
ţele provinciei şi a unor necropole arheologice în care se presupunea că 
vor putea fi surprinşi autohtonii daci. Rezultatele privitoare la continui
tatea dacilor în epoca romană au fost arătate mai sus, astfel că aici men
ţionăm mai întîi principalele localităţi în care s-au efectuat săpături pri
vind cele trei categorii de obiective arheologice. 

Au fost recunoscute sau cercetate aşezări din epoca romană pe teritoriul 
provinciei la Caşolţ, Boiţa, Răhău, Sebeş, !ghiu (Baie), Sighişoara, Răz
boieni-Cetate, Ciunga-Ocna Mureş, Brateş, Boroşneul Mare, Mugeni, 
Noşlac, Obreja, Archiud, Moreşti, Cipău-Sf. Gheorghe, Iernut (Hulpişti), 
Lechinţa de Mureş (Sălişte şi Podei), Băgara, Porumbenii Mici, Micoşlaca, 
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Sic, Ciugud. Ocazional s-au urmărit descoperirile de pe teritoriile oraşelor 
Napoca-Cluj şi Potaissa-Turda. 

Au fost cercetate castrele, castelele şi fortificaţiile romane din urmă
toarele localităţi: Breţcu, Olteni, Comălău, Hoghiz, Feldioara (recunoaş
tere), Boiţa, Orăştioara de Sus, !ghiu (castel de pămînt pe Măgulici), 
Potaissa-Turda (cercetări restrînse în castrul legiunii V Macedonica de pe 
Cetate), Sînpaul, Băile Homorod (două burgus-uri romane), Inlăceni, Că
lugărenL Orheiul Bistriţei, Iad (castellum de pămînt), Gherla (descoperiri 
ocazionale), Gilău, Tihău, Românaşi, Buciumi. Adăugăm că şi lucrările 
şantierului arheologic de mai mare amploare de la Porolissum (Moigrad
Jac), care a funcţionat în 1949, fiind redeschis apoi în 1958, au fost ori
entate mai ales spre cercetarea castrului mare de pe Pomet şi a limes-ului 
din faţa oraşului. Un castru mai mic a fost descoperit şi cercetat pe 
Citera, iar la sud de castrul mare a fost identificat amfiteatrul, cunoscut 
mai dinainte dintr-o inscripţie (CIL, III, 836). 

In afară de necropolele amin'tite anterior au mai fost cercetate cimitire 
sau morminte din epoca romană la Apulum-Alba Iulia (două), Porolissum
Moigrad, Băgara, Iacobeni, Războieni-Cetate, Iernut (Bedee), Lechinţa de 
Mureş (GAC). Morminte din epoca romană, printre care două sarcofage 
de piatră, au ieşit ocazional la iveală şi la Napoca-Cluj. S-a dovedit prin 
aceste cercetări că .romanii (coloniştii) practicau în Dacia atît ritul incinera
ţiei, mai puţin frecvent, cît şi acela al inhumaţiei, predominant încă din 
sec. II e.n. 

Numeroase studii valorifică pe plan istoric diferite materiale, ca inscrip
ţii, diplome militare, obiecte, unelte şi monumente de tot felul, geme, 
monede etc., provenite din săpături sau din descoperiri fortuite mai noi 
sau mai vechi şi păstrate în colecţiile muzeale din Transilvania sau scoase 
din arhive şi însemnări vechi (vezi bibliografia anexă). 

Cîteva dintre inscripţiile publicate în CIL drept false au fost dovedite 
ca fiind autentice (166, 177, 255) 19

• Studiul inscripţiilor a furnizat noi ştiri 
dintre cele mai variate privitoare la diferite aspecte ale istoriei şi vieţii 
provinciei, ca de pildă onomastica, toponimia, populaţia, organizarea 
administrativă şi conducerea provinciei şi a oraşelor, a minelor de aur, 
a portoriului, dezvoltarea economică, cultele, apoi trupele şi apărarea 
provinciei. Ştirile epigrafice mai importante privitoare la istoria Daciei 
romane, cunoscute pînă în 1957, au fost prezentate şi valorificate istori
ceşte într-o comunicare la al III-lea Congres Internaţional de Epigrafie 
greacă şi latină, ţinut în acel an la Roma (51). 

Informaţii ample şi deosebit de valoroase privitoare la trupele din Dacia 
au oferit diplomele militare descoperite în perioada de care ne ocupăm. 
Am făcut deja menţiune despre diploma militară descoperită în 1960 la 
Gherla (76). Ea datează din 2 iulie 133, din timpul domniei împăratului 
Hadrian şi aparţine unui pedestraş, cu numele Sepenestus, din cohors 
I Britannica milliaria, care, avînd în frunte pe T(iberius) Claudius Fortis din 
Capua, se afla în Dacia Porolissensis, sub ordinele lui Flavius Italicus, fără 

10 Vezi acum, în volumul de faţă p. 477-481, I. I. Russu, Note epigrafice, seria VII. Inscrip/ii „false" din Dacia 
care siut autentice. 
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îndoială procurator presidial al provinciei. Rezultă deci, ca o ştire cu totul 
nouă şi extrem de preţioasă, care aruncă o altă lumină asupra organizării 
provinciei întemeiate de Traian şi e menită să clarifice multe probleme şi 
fapte rămase nelămurite, că la 133 exista deja provincia Dacia Poro
lissensis, alături de Dacia Superior şi Dacia Inferior, atestate cert încă 
din 120. Autorii studiului au demonstrat că noua provincie a fost creiată 
de împăratul Hadrian probabil în anul 124, cu prilejul vizitei sale din 
acel an în provincia din nordul Dunării, deci la abia 6-7 ani după ce 
acelaşi împărat împărţise, la începutul domniei sale, prin 118-119, Dacia 
în două părţi~ S-a dovedit deci că împărţirea în trei părţi a Daciei a avut 
loc nu abia pe la 158, în vremea domniei lui Antoninus Pius, cum se ştia 
şi se susţinea îndeobşte de către istorici, ci mult mai de vreme, în timpul 
domniei împăratului Hadrian, în cadrul programului nou pe care el l-a 
inaugurat faţă de provincii. Studiul amintit stabileşte de asemenea, pe 
baza unei analize savante, identitatea şi localizarea celor două ale şi şase 
cohorte amintite în diplomă, reuşind să delimiteze cu suficientă certitu
dine şi limitele Daciei Porolissensis, care spre sud era despărţită de teri
toriul Daciei Superior, respectiv al Daciei Apulensis, de prin 168, de cur
sul rîului Arieş şi de cursul superior al Mureşului. 

În legătură cu întemeierea noii provincii este pusă şi creiarea unei ar
mate aparte, Ex(ercitus) D(aciae) P(orolissensis), atestată de cărămizile 
cu această stampilă (CIL, III, 8063). Faptul că cinci cărămizi sau ţigle 
purtînd sigur această stampilă, dintre care una, recent ieşită la iveală, se 
publică în acest volum (p. 207), au fost descoperite la Napoca-Cluj, ni se 
pare că, pe de o parte confirmă pe deplin ipoteza creierii unui Exercitus 
Daciae Porolissensis odată cu înfiinţarea pe la 124/5 a provinciei Dacia 
Porolissensis, adică odată cu împărţirea în trei părţi a Daciei, cum se 
gîndea şi Domaszewski (CIL, III, p. 1375), fără a putea preciza bine în
ţeles data cînd ,,Dacia fiacta est tripertita", nu abia după aducerea în 
Dacia a legiunii V Macedonica, deci după 167, cum se pare că înclina să 
creadă A. Stein20

, iar pe de altă parte că sediul central al acestei armate 
se afla de la început la Napoca, unde, de la data întemeierii noii provincii, 
deci încă de pe la 124, îşi avea reşedinţa procuratorul presidial al Daciei Po
rolissensis, care avea totodată, în această calitate, şi comanda trupelor auxi
liare ce alcătuiau armata provinciei, nu abia după 167, cum cu certitudine 
a putut dovedi, pe bază de inscripţii, pentru procuratorii financiarL ace
laşi învăţat21 • Tot la Napoca se găsea, probabil, în acest timp şi cărămi
dăria centrală a acestui Exercitus Daciae Porolissensis. Situaţia se schimbă 
însă după 167, odată cu aducerea în Dacia a legiunii V Macedonica, aşe• 
zată în garnizoană la Potaissa-Turda. Atunci legatul acestei legiuni de
vine şi comandantul armatei Daciei Porolissensis. O dovadă în acest sens 
o_ constituie cărămida cu aceeaşi stampilă Ex(ercitus D(aciae) P(orolissen
szs), descoperită pe la 1904 la Potaissa-Turda pe teritoriul castrului de pe 
cetate, dar greşit citită de I. Teglas22

, descoperitorul ei, şi de G. Tegla.s23, 

•• Die Reichsbeamlen von Darien, Budapest, 1944, p. 40, n.3 şi p. 42. 
11 A. Stein, op. cil., p. 83. 
11 AE, XXIV, 1904, p. 412. 
u Klio, XI, 1911, p. 502. 
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ca Vex(illa)tio D(acorum) P(arthica)24
• In schimb procuratorul provinc1e1, 

rămas numai cu atribuţii financiare, continuă să-şi aibă reşedinţa la 
Napoca25• 

Tot la trupele din Dacia Porolissensis se referă şi alte două diplome 
militare datînd, ca şi o a treia publicată mai înainte (CIL XVI, 185), din 
21 iulie 164, una întreagă descoperită în săpăturile de la Gilău26, alta frag
mentară descoperită mai de mult, la Căşei, dar abia acum publicată27• In 
schimb o diplomă militară descoperită în 1929 în castrul de la Căşei, r. Dej; 
dar şi ea abia acum publicată28 , datează, ca şi o altă diplomă fragmentar 
păstrată (CIL, XVI, 68), din 29 iunie 120 şi confirmă împărţirea Daciei în 
două părţi la începutul domniei lui Hadrian. Au mai fost publicate două 
fragmente diferite de diplome militare din Muzeul Regional Alba Iulia 
(382), iar un ultim fragment recent descoperit în castrul de la Românaşi 
e încă inedit, oa şi alte două diplome întregi descoperite, una la Apulum
Alba Iulia, alta la Jupa-Tibiscum. 
Adăugăm că informaţii preţioase cu privire la trupele din Dacia Infe

rior şi la organizarea apărării acestei provincii au fost furnizate şi de 
diploma găsită la Palamarca, în interiorul Moesiei Inferior, datînd din 
13 decembrie 14029

• Aceste informaţii, ca şi altele, nu mai puţin valo
roase, furnizate de descoperirile epigrafice dinafara Daciei au fost fără 
întîrziere utilizate şi valorificate şi de cercetătorii clujeni, pentru lămu
rirea şi precizarea unor importante probleme privitoare la întinderea şi 
organizarea administrativă şi militară a provinciei Dacia pe timpul lui 
Traian şi Hadrian30

• 

Materialul epigrafie variat descoperit pe teritoriul provinciei a furni
zat de asemenea ştiri valoroase despre trupele din Dacia, mai ales cu pri
vire la garnizoanele şi efectivele lor. Astfel, s-a putut preciza locul de 
staţionare al mai multor formaţii auxiliare, menţionate sau nu în diplo
mele militare: cohors I Hispanorum milliaria la Orheiul Bistriţei; cohors 
VIII Raetorum c(ivium) R(omanorum) eq(uitata), cum se intitulează într-o 
inscripţie onorară din 129, la Inlăceni; cohors II Nervia Brittonum mil
liaria acum atestată de o inscripţie din timpul lui Caracalla şi de stampi-
lele pe cărămizi la Buciumi; cohors I Cannanefatium (nu Cypria sau Cy
renaica) la Tihău; cohors I Hispanorum quingenaria la Românaşi; cohors 
II Britannica milliaria la Romita; numerus Germanicianorum la Orăş-

"' Greşită consideră lectura lui I. şi G. T~glas ~i C. Daicoviciu, RE, XXII, 1017 şi J. Szilâgyi, A ddciai eY6drend-
5zer hely6'5egei es a kalonai Uglabelyegek, Budapest, 1946, p. 36, n. 218 şi p. 72. 

" Vezi acum şi M. 111::lcrea, Exercilus Daciae Porolissensis et quelques consideralions su, l'organisalion de la Daeie 
,omaine, în Daeia, VIII 1964, p. 145-160. 

" Materiale, II, 1956, p. 703 şi urm. 
17 G. Porni, Contribuia alia sloria delia Dacia romana, Pavia, 1958 (extras din Athenaeum, N. S., XXXVI, 1958), 

p. 31 şi urm. 
" C. Daicoviciu, nr. 18 şi 38 din bibliografia anexă şi G. Porni, op. cit., p. 4 şi urm. 
" B. Gerov, Zwei neugefundene Milita,diplome aus Nordbulga,ien, în Klio, 37, 1959, p. 196 şi urm. 
'° C. Daicoviciu, nr. 46, 69 şi M. Macrea, nr. 287,291 din bibliografia anexă. Despre T. Flavius Priscus praefectus 

Daeiae lnferioris, vezi recent şi R. Syme, La Daeie sous Anlonin le Pieu:r, ln ,StCl., III, 1961 p. 131 şi The 
Wrong Marcius Turbo, în JRS, LII, 1962, p. 87-96. Amintim tot aici republicarea mai dinainte cunoscutului p,i
dianun, al cohortei I Hispanorum veterana quingenaria din papirul Hunt, de către R. O. Fink, Hunt's pridianum : 
British M useum Papy,us 2851, ln J RS, 48, I 958, p. 102 - 116, împreună cu comentariile istorice, care intuesează 
direct începuturile stăplnirii romane ln nordul Dunării şi în Dacia ale lui R. Syme, The Lower Danube utider Trajan, 
în J RS, 49. 1959, p. 26-33, şi la noi R. Vulpe, Muntenia şi Moldova de Jos in timpul lui Traian în lumina 
unei noi lecturi a papirului Huni, în StC1., II, 1960, p. 337-357, cf. idem, în Dacia. N. S., IV, 1960, p. 324 şi urm. 
Vezi acum şi J. F. Gilliam, Tlie Moesian „Pridiatium" în Homages a Albert Grenier, voi. nr, Bruxelles-Berchem~ 
1962, p. 747-756. 
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tioara de Jos; Pedites Singulares Britannici, deveniţi după Marcus Aurelius 
Numerus Singulariorum Britannicorum la Cigmău-Germisara; cohors V'I 
nova Cumidavensium, alcătuită din daci localnici, la Rîşnov unde se lo
calizează Cumidava. O Ala Elec(torum) e menţionată, dacă lectura e bună, 
pe o piatră funerară probabil de la Căşei, unitate care pare să fie identică 
cu A(la) N(ova) Il(l)yr(icorum) care staţiona la Brîncoveneşti pe Mureş, 
unde s-au găsit cărămizi cu numele ei. In sfîrşit numele une~ Vexillat(io) 
leg(ionis) XIII Gem(inae) se citeşte pe o lespede de piatră de la Tihău, 
unde se pare că ea, înainte de 167, a participat, împreună cu Coh. I Can
nanefatium, la construirea în piatră a castrului de pe Someş, aproape de 
confluenţa Almaşului, la nord-est de Porolissum. Inscripţiile publicate 
amintesc şi alte formaţii auxiliare altfel cunoscute în Dacia, ca de pildă 
Ala II Pannoniorum, la Gherla, N(umerus) P(almyrenorum) P(orolissen
sium) pe o piatră funerară de la Porolissum sau N(umerus) P(almyreno
rum) O(ptatianensium), care staţiona la Optatiana-Zutor, amintit de o 
inscripţie funerară ajunsă la Suceava31

• Alte formaţiuni auxiliare, înafară 
de cele menţionate, sînt atestate de stampilele pe cărămizi, de obicei în 
castrele unde îşi aveau garnizoana: Coh(ors) Hisp(anorum), fără îndoială 
aceeaşi cu cohors I Hispanorum veterana quingenaria din papirul Hunt, 
e prezentă la Breţcu, unde a construit, probabil foarte de vreme, castrul 
pe piatră. Tot aici la Breţcu-Angustia au apărut, în număr mic (în săpă
turile din 1950 un singur exemplar) şi stampile cu numele unei Coh(ors) 
I Brac(araugustanorum). La Inlăceni e atestată prin numeroase stampile 
Coh(ors) IIII Hisp(anorum), care a construit castrul de piatră, la o dată în 
orice caz ulterioară anului 129, cînd aci se afla Cohors VIII Raetorum 
(284), de la care însă stampile pe cărămizi se cunosc de la Teregova, unde 
a fost probabil dislocată după data de mai sus, şi unde ea a construit 
castrul de piatră de la confluenţa Hidegului cu Timişul. Cărămizi cu nu
mele ei au ieşit la iveală şi în castrul vecin de la Mehadia, unde ea nu 
a staţionat însă, acolo avîndu-şi garnizoana Coh(ors) III Del(matarum) 
amintită de inscripţii şi numeroase stampile pe cărămizi. Coh(ors) I 
Alp(inorum) e atestată de stampile pe cărămizi în castrul de la Călugă
reni, unde îşi avea garnizoana, dar prin cîteva exemplare şi la Inlăceni, 
unde însă nu a staţionat, furnizînd numai cărămizi pentru unele cons
trucţii ca baia castrului de aici. O cărămidă cu numele acestei cohorte s-a 
descoperit şi la Napoca-Cluj, înafara zidului de incintă al oraşului antic. 
Nu e lămurit unde staţiona Coh(ors) I Ub(iorum), ale cărei cărămizi au 
fost semnalate mai de mult la Odorhei, unde urmele unui castru nu au 
fost însă precizate pe teren, dar ele pot să existe, iar mai nou la Sighi
şoara, unde nu se ştie însă dacă ruinele romane de la Podmoale, pe malul 
Tîrnavei Mari, aparţin unui castru sau unei aşezări civile. în orice caz 
Coh. I Ub:orum nu a staţionat la Orheiul Bistriţei, cum s-a pretins, pe 
baza lecturii greşite a unei stampile incomplet păstrate. La Porolissum, în 
ruinele unor construcţii de la sud de castrul mare de pe Pomet, au ieşit 
la iveală, în săpăturile din 1958, cărămizi cu o stampilă mai dinainte cu
noscută şi care trebuie citită fie C(o)h(or)s I (H)is(panorum), fie C(o)h(or)s 

" D. Tudor, O inscrip/ie romanii fn ruinile cetdţii Suceava, în SCŞ Iaşi, IV, 1953, p. 389-495. 
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I I(turaeorum) S(agittariorum). în sfîrşit a devenit evident, pe baza diplo
mei de la Gherla, că atît în inscripţia CIL, III, 7648, cît şi pe stampilele 
de pe cărămizi din castrul de la Bologa, pe Crişul Repede, trebuie să citim 
numele cohortei I Aelia Gaesatorum, nu al cohortei I Aelia Gallorum, spre 
a nu mai vorbi de lectura mai veche cohors I Aegyptiorum, cu totul inac
ceptabilă (76). Mai amintim că o nouă lectură a stampilelor de pe cărămi
zile din castrul de la Răcari, în Oltenia, identifică trupa care staţiona 
acolo ca N(umerus) M(aurorum) S(aldensium), considerînd că localitatea 
se numea Saldae ori Saldis, toponimic derivat din numele tribului dacic 
Saldensioi, menţionat de Ptolemeu (Geogr. III, 8,3) (163). 
După obiceiul răspîndit în sec. III, unele din trupele menţionate epigra

fie şi-au adăugat la numele lor obişnuit şi epitete sau supranume derivate 
din numele împăratului aflător atunci pe tronul imperial. Astfel Antoni
niana se intitulează cohors II Nervia Brittonum milliaria pe baza statuei 
ridicate lui Caracalla la Buciumi (374), ca şi, probabil, Cohors V Lingonum, 
atît pe baza de dimensiuni mari a statuii lui Caracalla, probabil din anul 
213, de la Porolissum. cît şi pe monumentul onorar închinat poate tot 
atunci, tot la Porolissum, de aceeaşi cohortă Iuliei Damna, mama lui 
Caracalla (268, 270). Epitetul Alexandriana îl poartă cohors VI nova Cu
midavensium pe monumentul de la Rîşnov în cinstea Iuliei Mamaea, 
mama lui Severus Alexander (261), iar cel de Severiana, derivat din nu
mele aceluiaşi împărat, îl are legiunea V Macedonica pe un altar din anul 
230 de la Căşei şi pe un fragment de inscripţie tot de acolo (352). Aceeaşi 
legiune figurează cu epitetul Gordiana pe două altare din anul 243 de la 
Căşei (352). în timp ce Philippiani (sic !) se intitulează Numerus Singula
riorum Britannicorum pe o inscripţie în cinstea lui Filip Arabul din anul 
245 de la Cigmău (165). 

Diplomele militare şi inscripţiile ne-au făcut cunoscute nume de sol
daţi şi diferite grade şi funcţiuni militare. După nume· ei sînt fie romani 
sau romanizaţi, fie de altă origine, illyră, greacă, celtică, orientală etc. 
Printre ei sînt şi traci, ca Aurelius Brisanus şi Aur(elius) Mucatius. de pe 
o piatră funerară dela Ilişua (312), Aur(elius) Cotes eq(ues) alae Elec(to
rum), pe o altă piatră funerară de la Căşei (352), precum tot traci sînt şi cei 
doi titulari ai diplomelor din 140 de la Palamarca în Bulgaria, anume 
ex gregale Bithus Solae f(ilius) Bessus ex n(umero) equit(um) Illyrico
r(um)32, şi din 164 de la Căşei, anume ex equite Mucatralis Bit[hi f(ili
us) ... ], din cohors I Brittonum miliaria,33, care îşi avea garnizoana la 
Porolissum sau undeva în apropiere. 

Diplomele militare publicate în anii de care ne ocupăm numesc pe ur
mătorii guvernatori de provincie din Dacia, care au tot odată şi co
manda trupelor din provincia lor: Iulius Severus, legatus Augusti Daciae 
Superioris, la 12034, Flavius Italicus, procurator presidial al Daciei Poro
lissensis la 133 (76), Aquila Fidus, al cărui nume complet era Iulius Oai 
filius Quirina tribu Fidus Aquila, procurator Augusti vice praesidis Da-

" B. Gerov, op. cit. 
" C. Porni, Contribuia alia storia delia Dacia romana, p. 31 şi urm. 
"' C. Daicoviciu, bibliografia anexă nr. 18, 38 şi G. Porni, Contribul<J ... , p. 4 şi urm. 

https://biblioteca-digitala.ro



CERCET ARI ARHEOLOGICE ŞI STUDII DE ISTORIE VECHE LA CLUJ 325 

ciae Inferioris la 14035 şi Sempronius Ingenuus, de asemenea procurator 
presidial al Daciei Porolissensis în 164 (339). Aceleaşi diplome militare 
fac cunoscuţi pe următorii comandanţi ai trupelor auxiliare din Dacia: 
Ti(berius) Claudius Fortis din Capua, comandant la 133 al cohortei I Bri
tannica milliaria (76), Laecanius Se ... , prefect al cohortei I Brittonum 
milliaria la 16436 şi Aur(elius) Atilianus care comanda în acelaşi an ala 
Siliana c. R. (339). 

Inscripţiile pe piatră publicate menţionează şi ele alţi comandanţi ai 
trupelor auxiliare din Dacia: P(ublius) Ael(ius) Honoratus praef(ectus) 
coh(ortis) III! Hispan(orum) domo Rom(a), L(ucius ?) Iul(ius) Iucundus 
p(raefectus) coh(ortis) !III Hisp(anorum) eq(uitatae), de la Inlăceni (360). 
C(aius) Cae[lius?] Sal[vianus?] pr[aefectus] alae II Pannoniorum de la 
Gherla, ca şi M(arcus) N ... Lucret(i?)anus amintit de altă inscripţie (375). 
în schimb P. Ael(ius) Fuscus este dec(urio) coh(ortis) !III Hispan(orum). 
La Apulum P. Catius Sabinus e trib(unus) mil(itum) leg(ionis) XIII 
Gem(inae) (110), iar C. Cassius C.f. Coll(ina tribu) Proculeianus Epiphania 
este centuria în aceeaşi legiune, în timp ce un oarecare Marcianus este 
signifer al legiunii V Macedonica de la Potaissa (172). Tot signifer este 
Ulp(ius) Max[i]minu[s] din leg. V Macedonica, mutat probabil în N(ume
rus) S(ingulariorum) P(editum) B(ritannicorum) de la Cigmău (163). Au
relius Tato din ala II Pannoniorum de la Gherla este stator, cu atribuţii 
de poliţie sau justiţie militară (254), un oarecare Aurelius este actarius, 
un fel de contabil, la Porolissum, probabil în Numerus Palmyrenorum 
Porolissensium (268), iar un altul, Mucianus, este tot acolo optio Pal(my
renorum) (375). Cassius Martialis este be(neficiarius) co(n)s(ularis), adică 
subofiţer (principalis) din statul major (officium) al guvernatorului pro
vinciei, trimis cu misiune specială la Porolissum (268), unde ridică o fru
moasă lespede de piatră pe mormîntul soţiei sale prea dragi (coniugi ca
rissimae). Un număr de nu mai puţin de şapte beneficiari consulari sînt 
nou atestaţi epigrafie la Căşei (352), pe vremea lui Severus Alexander şi a 
lui Gordian III, aproape toţi (în mod sigur cinci) fiind proveniţi din leg. 
V Mac. de la Potaissa. Doi îşi definesc misiunea pe care aici, în castrul 
de la Căşei, o îndeplinesc în numele legatului provinciei, prin cuvintele 
agens curam stationis, iar un altul iterato agens curam stationis (deci a 
doua oară îndeplinind această funcţiune), în timp ce un al patrulea, în 
anul 243, pe timpul lui Gordianus îşi zice agens Samo cum reg(ione) 
Ans(amensium) sub seg(nis), expresie similară cu aceea de agens sub 
sig(nis) Samum cum reg(ione) Ans., cunoscută mai de mult dintr-o altă 
inscripţie, tot de la Căşei (CIi, III, 7633) şi tot în timpul domniei lui Gor
dian, a unui alt beneficiar consular, fost [mi]l[es] le[g(ionis)] XIII G(emi
nae) Gordi(anae), ajuns şi aed[il(is)] col(oniae) Nap(ocae). Deşi expresia 
nu e destul de explicită, se crede ~ă se referă, probabil, la o acţiune de 
recrutare de soldaţi pe care aceşti beneficiari consulari o efectuau din 
postul de supraveghere (statio) de la Căşei, în rîndurile populaţiei autoh
tone din regiunea tribului Ansamenses, de pe rîul Samus, fie pe teritoriul 

" B. Gerov, op. cil., 
" G Forni, op, cit., p. 38 şi urm. 
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provinc1e1, fie în ţinutul de la nord de Someş aflat şi el sub controlul 
trupelor romane de graniţă. Nu ştim, bine înţeles, cum vor fi fost orga
nizaţi aceşti Ansamenses, dacă de fapt e vorba de recrutarea lor, dar nu 
este exclus ca ei să fi format o trupă aparte, aşa cum au alcătuit, cam în 
aceeaşi vreme, pe timpul lui Severus Alexander, dacii Cumidavenses, din 
teritoriul Cumidavei, la Rîşnov în Ţara Bîrsei de astăzi (261). 

Inscripţii şi statui au fost ridicate în cinstea împăratului Hadrian, în 
129 de coh. VIII Raetorum la Inlăceni (284), a lui Caracalla şi Iulia 
Domna la Porolissum (270), probabil de coh. V Lingonum Antonianiana, 
aşa precum tot lui Caracalla îi ridică o statuie la Buciumi Coh. II Nervia 
Brittonum milliaria Antoninilana (374), iar la Rîşnov coh. VI nova Cumi
davensium Alexandriana onorează pe Iulia Mamaea, mama lui Severus 
Alexander (261). Împăratului Gordian i se dedică inscripţii la Napoca, 
probabil de Respublica coloniae (255) şi la Porolissum, fie de municipiu, 
fie de trupele de acolo (268), iar lui Filip Arabul la Cigmău (160) de 
N. Sing. Brit. Philippiani devoti nu[mini majestatique eius]. 

De atenţie deosebită s-au bucurat din partea lui Caracalla trupele 
de pe graniţa de vest şi nord-est a Daciei, de la Micia pînă la Porolissum 
şi de aici pînă la castrul de la Inlăceni, primind recompense şi daruri 
(indulgentiae, liberalitates) cu ajutorul cărora unele şi-au reparat sau 
refăcut în piatră castrele. Caracalla însuşi a fost în Dacia în anul 214, 
cînd probabil a ajuns pînă la Porolissum (270). 

Inscripţiile de tot felul, funerare, votive, onorare, pe edificii, publicate 
şi studiate în perioada de care ne ocupăm, au adus noi contribuţii şi la 
cunoaşterea altor aspecte din viaţa provinciei. Sclavii, atestaţi de inscrip
ţiile noi sau de cele revăzute, sînt toţi fie în serviciul administraţiei im
periale, fie în slujba unor mari arendaşi. Ei fac parte dintre acei sclavi 
care bucurîndu-se de încrederea stăpînilor au ajuns la situaţii mai bune, 
ce le-au permis să ridice inscripţii. Doi dintre ei se află în serviciul mari
lor arendaşi, Bellinus, ser(vus) c(ontra) scr(iptor) la Dierna în slujba lui 
T. Iulius Saturninus, arendaşul vămilor din Dacia (346) şi Atticus (353) 
sclav sau libert, în serviciul lui Aelius Marus, arendaşul păşunilor şi al 
salinelor (conductor pascui et salinarum), iar alţi doi fac parte din admi
nistraţia imperială, Scaurianus Caes(aris) n(ostri) ser(vus) vil(l)i(cus) (351) 
şi Suriacus Aug(usti) n(ostri) disp(ensator) aura(riarum), un fel de casier 
în administraţia minelor de aur la Ampelum (375). Dar marea masă a scla
vilor, care roboteau pe pămîntul Daciei a rămas neatestată de inscripţii37 • 

La inscripţiile referitoare la frămîntările sociale din Dacia ar fi de adău
gat, după o nouă lectură, şi epitaful Cassiei Peregrina interfecta a l[atro
(nibus)J (CIL, III, 1266), de la Alburnus Maior (168). 

Cît priveşte administraţia minelor de aur, inscripţiile ne-au făcut cu
noscuţi alţi doi procuratores aurariarum, amîndoi atestaţi la Ampelum, 
unul Maximus, pe timpul lui Marcus Aurelius sau Commodus, iar altul 
A. Senecius Pontianus (?), pe timpul lui Caracalla (375). Două studii lă-

" Un studiu amplu despr~ sclavii din Dacia este acela al lui D. Tudor, Istoria sclavajului /11 Dacia romand. 
Bucureşti, 1957. Vezi acum şi E. P6lay, Sklaven-Kaufvert,age au/ Wachstafeln aus Herculanum und Dakitn, 111 
ActaAnt., X, 1962, p. 385-397 şi D. Tudor, O noud inscripţie privitoare la sclavii din Dacia, 111 Analele Universi• 
1,1/ii Bucureşti, Seria ştiinţe sociale, Istorie, X, nr. 20,1961, p. 7-11. 
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muresc caracterul (castella) (49, 75) şi numele localităţilor menţionate de 
.inscripţii şi de tăbliţele cerate în regiunea auriferă dintre Ampelum şi 
Alburnus Maior (362), unde, după cum se ştie, pentru exploatarea mine
lor de aur au fost aduşi colonişti din Dalmatia. Studiile menţionate consti
tuie totodată contribuţii valoroase la problema foarte importantă a colo
nizării şi romanizării Daciei. 

Cîteva studii monografice prezintă, în primul rînd pe baza ştirilor 
epigrafice, istoricul şi dezvoltarea unor oraşe sau localităţi ca Porolissum, 
Potaissa, Potula, Pons Augusti, apoi Apulum (11, 336)38 şi Napoca (94)93

• 

Etimologia cea mai verosimilă pune numele oraşului Apulum în legătură 
cu acela al tribului dacic Appuli (381). Lectura revizuită a unei inscripţii 
de la Sarmizegetusa, (CIL, III, 1486) atestă titlul de patronus causarum al 
importantului personaj din ordinul ecvestru [P. Anto]nius Valens, un 
fel de advocat al oraşului metropolă, la sfîrşitul sec. II sau începutul sec. 
III. Tot la Sarmizegetusa e atestat un defensor lecticariorum (CIL, III, 
1438), adică un apărător al purtătorilor de lectice, probabil organizaţi 
intr-un colegiu (166). 

Inscripţiile mai fac cunoscute şi numele unor înalţi demnitari ai pro
vinciei, cum este Iasdius Domitianus, legatus Augusti trium Daciarum, 
dedicant al inscripţiei onorare de la Rîşnov (261), Lucius Marius Perpe
tuus, co(n)s(ularis) Dac(iarum) (trium), atestat la Napoca (375) în 214, aşa 
precum la Sarmizegetusa inscripţia CIL, III, 74*, greşit considerată falsă, 
aminteşte între 235-238, pe timpul lui Maximin Tracul (şi a fiului său) 
sau mai de grabă în vremea împăraţilor Pupienus şi Balbinus. pe altfel 
cunoscutul procurator al Daciei Apulensis Q. Axius Aelianus (166). 

Cele mai numeroase din inscripţiile publicate au caracter votiv. Pe 
lîngă divinităţile îndeobşte cunoscute au fost atestate epigrafie şi unele 
mai puţin sau deloc cunoscute pînă acum în Dacia, ca de pildă Dea Syria 
la Napoca (375), divinităţile celtice Apollo Grannus et Sirona într-o 
inscripţie de la Sarmizegetusa (166), greşit considerată ca falsă (CIL. III, 
74*), cultele divinităţilor germanice ca Hercules Magusanus. Matroanele 
(Matres sau Matronae), Suleviae (254). După o nouă lectură (94) altarul 
lui P. Aelius Maximus, de la Napoca, ar fi închinat nu Matroanelor, ci 
Zeilor Mari, [Dis Mag]nis, ceea ce nu este sigur, atît din cauza unei difi
cultăţi epigrafice, cît şi pentru că acelaşi personaj din ordinul ecvestru, 
care avea o moşie I.ia Ciumăfaia, e cunoscut că se închină acolo divinităţii 
germanice Hercules Magusanus. in schimb noua lectură asigură acestuia 
cu multă probabilitate calitatea de sacerdos arae Augusti, probabil pe 
timpul lui Septimius Severus. O inscripţie bilinguă e închinată lui Men 
Aneiketos la Potaissa (172), iar la Ampelum se atestă mai întîi în Dacia 
-cultul zeiţei Ceres Augusta (375). Un exemplu de sincretism religios îl 
oferă un altar de la Apulum (110), pe care figurează împreună Dii Pena
tes, Lares militares, Lar vialis, Neptunus, Salus, Fortuna Redux, Aescu
lapius, Diana, Apollo, Spes şi Favor. Pătrunderea în Dacia a cultului zeu-

,. Vezi şi Gr. Florescu, Apulum, în Apt<lum, III, 1947-1949, p. 162-169. 
„ O contribuţie valoroasă aduce la istoricul oraşelor din Dacia şi studiul lui G. Fumi, Dacia Romana lributi11t 

discripta. în OCD, p. 233-240. 
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lui frigian de origină tracă Sabazius, înrudit sau identic cu Dionysos, a 
fost relevată şi studiată pe baza a două dedicaţii epigrafice, una de la 
Apulum şi alta de la Potaissa, precum şi pe baza a două mici monumente 
aparţinînd aceluiaşi cult, o mînă de bronz de la Jena şi o tăbliţă de bronz, 
probabil de la Tibiscum (282, 288). La fel, pornind de la un cap de mar
moră, reprezentînd pe Libera, sau mai de grabă pe Liber, a fost studiat 
cultul acestui cuplu de zeităţi, Liber et Libera (98), atît pe baza inscrip
ţiilor cît şi pe baza monumentelor figurate din Dacia40

• Unele dedicaţii 
sacre au fost făcute pentru sănătatea împăraţilor: a lui Septimius Severus, 
Caracalla, poate şi Geta Caesar, pe un altar închinat lui Juppiter Optimus 
Maximus, la Napoca (375), a lui Caracalla şi a mamei sale Iulia Domna, 
pe cîte o închinare către Dea Syria, tot la Napoca, şi către Juppiter Op
timus Maximus Sabazius, la Apulum (282, 288). 

Inscripţiile se referă şi la construcţii ridicate pe teritoriul Daciei. ln 
afară de opera de întărire a graniţelor Daciei de către Caracalla prin 
construirea sau refacerea castrelor de la Porolissum, Inlăceni, Căşei, un 
fragment epigrafie aminteşte construirea unui templum la Potaissa (375). 
o clădire cu portice. refăcută (aedemque vetustate .. . conlabsa ... cum 
porticibus restituit) la Sarmizegetusa (166), şi probabil tot o clădire e 
ridicată la Ampelum de către Marcus Aurelius sau fiul său Commodus. 
pe cheltuiala fiscului imperial, sumptu fisei sui (375). 

Unele bogăţii ale solului Daciei, făcînd parte din patrimoniul impe
rial, ca păşunile şi sarea, erau arendate unor particulari, care îşi trimi
teau agenţii lor, sclavi sau liberţi, la locurile de exploatare. Un asemenea 
arendaş, conduc(tor) pasc(ui) et salina(rum), era Ael(ius) Marus, docu
mentat prin lectura revizuită a unei inscripţii de la Domneşti (353), pusă 
de reprezentantul său de aci, amintitul sclav Atticus (sau libertul Ae(lius) 
Atticus). Arendate erau la început şi vămile Daciei (portoria) (162). După 
cum se ştie Dacia făcea parte din organizaţia vamală mai mare publicum 
portorium Illyrici. T. Iulius Saturninus, conductor publici portarii, e ates
tat de inscripţia pusă de iarăşi amintitul sclav Bellinus la Dierna (346). 
lncă din timpul lui Marcus Aurelius însă încasarea taxelor vamale, pe 
circulaţia mărfurilor, este făcută direct de fiscul imperial prin procura
tores publici portarii Illyrici. în Dacia sînt documentate sigur epigrafie 
trei stationes, la Dierna, Micia şi Pons Augusti, dar alte puncte pentru 
încasarea taxelor de portorium existau probabil şi în alte localităţi din 
interiorul sau de la graniţele provinciei. O staţiune vamală şi de poştă 
totodată pare să fi existat şi la Seghedin, pe drumul dintre Dacia şi Pan
nonia, după cum ar dovedi lectura unei inscripţii fragmentare a lui Mer-

•• Două altare descoperite recent la Apulum sînt închinate lui Jupilt:r Cimisknus (-Kim.istcnos), originar din 
Bithynia, vezi I. Berciu-AJ. Popa, Jupiter Cimislenus a Apulum, în Lalomus, XXII, 1963, p. 68-73. Divinitatea 
mai era cunoscută ln Dacia dintr-o inscripţie ln limba greacă de la Bucium Izbita, vezi C. Daicoviciu, în Dacia, 
VII-VIII, 1937-1940, p. 300-301, nr. 7. 

Un relief de piatră descoperit în castrul de la Slăveni (r. Caiacal) reprezintă o scenă de sacrificiu pentru cava
lerul trac, oferită de Iul(ius) Marinus, din collegium duplariorum, acum atestat mai întli în Dacia, vezi D. Tudor, 
Collegium duplariorum, ln Latomus, XXII, 1963, p. 240-251. Referitor Ia cavalerii danubieni vezi D. Tudor, Nuovi 
monumenti sui Cavalieri danubiani, ln Dacia, N, S., IV, 1960, p. 333-362, idem, Discussioni inlorno al culto dei 
Cavalieri danubiani, în Dacia, N. S., V, 1962, p. 317-343, idem, De, Kult de, donauliindischen Reiter, în Das Altertum, 
B, 1962, p. 234-243. Mai menţionăm aici studiul lui D. Tudor, Le organiuazioni degli Auguslales in Dacia, in Dacia, 
N. S., VI, 1962, p. 199-214 şi noul Corpus al inscripţiilor şi monumentelor mitriace publicat de M. J. Vermaseren, 
Corpus inscriptionum et monumenlorum religionis Mithriacae, Haga, 1956-1960 (Dacia în voi. II, p. 271-333, nr. 
1916-2190, fig. 510-601). 
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cato[r] vil[ic(us)] în serviciul unui [conductor publicii portorii] et praef
(ectus) [ve]hicul[o]rum (162). 

Studiul inscripţiilor de pe lucerne (173) a dovedit că acestea erau în 
cea mai mare parte importate, dar unele provin din ateliere locale. Un 
tipar de lucernă cu numele lui Manius Servius Donatus e cunoscut şi de 
la Potaissa (256). Pe un fragment de terra sigillata de la Gilău, se află'. 
ştampila Of(ficina) Sacri, a unui cunoscut fabricant din Gallia, pe o ţiglă 
tot de la Gilău e scrijelit numele unui soldat, probabil, [A]ure(lius) ... 
Sre ... (389), iar pe o placă subţire de bronz, descoperită în castrul de la 
Hoghiz, se citeşte numele, la genitiv. T. Aviti [Ger]manL probabil al unui 
soldat din trupa de acolo (190). 

Relaţiile agrare din Dacia romană au fost studiate pe baza materialului 
epigrafie şi a descoperirilor arheologice (92), iar problema colonatului, 
despre care lipsesc dovezile epigrafice directe, a fost discutată pe baza 
unor ştiri din scriitorii antici privitoare la colonizarea pe pămîntul pro
vinciei, începînd de pe vremea lui Marcus Aurelius, a unor populaţii 
„barbare"41

• S-a invocat în sprijinul unor atari colonizări în Dacia şi a 
dezvoltării colonatului în provincia noastră descoperirea unor pinteni de 
fier sau de bronz42

, care însă ar dovedi, cel mult, dacă s-ar adeveri, ceea 
ce nu pare a fi cazul, pentru unii cel puţin dintre aceşti pinteni, carac
terul lor vandalic, primirea în armata provinciei a unor contingente din 
rîndurile acestui neam germanic. 

Dintre celelalte descoperiri arheologice, monumentele sculpturale sînt 
cele mai numeroase, iar dintre acestea mai frecvente sînt cele cu ca
racter funerar. O variantă a medalionului funerar, aşezat pe spinarea 
a doi lei apotropaici, e cunoscută acum prin cîte un exemplar descoperit 
unul la Apulum şi altul la Brucla-Aiud (325,330). Celelalte monumente 
funerare, de la Gilău (97), Germisara (165), Potaissa (350, 387), Ilişua şi 
Tihău (326), sînt stele sau edicule, unele reprezentînd cunoscuta scenă 
a banchetului funebru, fragmente de cippus, lei funerari etc. Un relief 
funerar de la Germisara (165) pe care e reprezentată o familie romană, 
cu un copil ţinînd în mînă „rechizite şcolare", anume un săculeţ (cru
mena) şi două stiluri, face dovada existenţei învăţămîntului elementar 
în Dacia. Un altorelief din piatră de la Porolissum reprezintă pe Aesculap 
şi Hygia cu Telesphorus (375). Printre monumentele sculpturale amin
tim statueta aurită a Dianei de la Sarmizegetusa (132) şi fragmentele de la 
Porolissum dintr-o monumentală statue ecvestră a împăratului Caracalla, 
probabil opera unui sculptor de la Roma. Tot la Porolissum s-a găsit şi 
un fragment dintr-o statue-bust a Iuliei Domna (270). O statuetă a zeiţei 
Venus provine din castrul de la Ilişua (326). Mai sus au fost menţionate 
capul de marmoră al lui Liber de la Napoca (98), mîna de bronz a lui Sa
bazius de la Jena şi tăbliţa de bronz cu figura aceluiaşi zeu de la Tibiscum 
(282, 288). S-a început publicarea sistematică a gemelor din muzee (408-
412). Un studiu se ocupă cu uneltele agricole descoperite la Lechinţa de 

" D. Tudor, Problema colonatului în Dacia romand, în Studii şi articole de i•torie, II, 1957, p. 33-38. 
" K. Horedt, Einige Knopfsporen aus Siebenbiirgen, in i'ntersuchungen 211r Frilhgeschichte Siebenbiirgens, Bukarest, 

I 958, p. 36 - 48. 
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Mureş (120), iar altul de tezaurul de la Aţel şi de podoabele de argint de 
tradiţie mai veche, dacică sau illyră, din spaţiul balcano-dunărean (119). 

Ştiri preţioase privitoare la istoria Daciei sub romani au adus descope
ririle monetare. S-au publicat trei tezaure de monede imperiale romane, 
descoperite la Lujerdiu (109), Geomal (265) şi Nireş (311). Studiul tezau
rului de la Geomal, coroborat cu alte tezaure monetare îngropate la 
aceeaşi dată şi cu inscripţiile închinate lui Gordian, a documentat cu 
probabilitate o invazie a carpilor în Dacia în anul 242, precedînd marea 
invazie a acestora din anul 245. Semnificaţia social-economică şi etno
politică a tezaurelor monetare din Dacia romană, în număr de aproape 
o sută, a constituit subiectul unei comunicări la Congresul internaţional 
de numismatică de la Roma din 1961. Un studiu despre circulaţia mone
tară la Porolissum se publică în volumul de faţă, iar un altul studiază 
circulaţia monetară la Apulum (432). Alte studii de numismatică tratează 
semnificaţia legendei Fel. temp. reparatio pe monedele imperiale (107) 
şi circulaţia antoninianului (313, 430). 

Activitatea unora dintre cercetătorii de la Cluj a îmbrăţişat şi alte 
aspecte ale antichităţii clasice care se cuvin a fi menţionate aici. în 
primul rînd amintim cîteva contribuţii epigrafice la istoria Scythiei Mi
nor (178, 338. 349, 359, 361. 366). notele epigrafice privind teritoriul 
Moesiei sau al Thraciei (341, 343, 348, 372, 379. 381), răspîndirea elemen
telor traco-dacice în Sciţia şi Bosfor (364), etimologiile unor nume de 
locuri, zei sau persoane (Oiskos, Singidunum şi Singidava, Seirenes, 
Aesculapius, Thukydides) (347, 169, 355, 344, 383), studiile illyrice (356, 
367, 370, 377) şi mai ales cele privitoare la limba şi istoria traco-dacilor. 
inclusiv elementele moştenite de limba română (337, 345, 357, 358, 368, 369, 
371, 373, 385). 

Studiile de filologie clasică ocupă un loc de seamă în tradiţia cerce
tătorilor de la Cluj. Ele nu au fost neglijate nici în perioada de care ne 
ocupăm. Se cuvine să menţionăm îndeosebi contribuţia valoroasă adusă 
de filologii clasici de la Cluj la sărbătorirea bimilenarului lui Ovidiu în 
1957, prin studii, traduceri, comentarii şi comunicări, la Bucureşti şi 
Constanţa, la Roma şi la Sulmona, despre opera exilatului de la Tomis şi 
despre tradiţiile, reminiscenţele şi interesul pentru opera lui în Româ
nia43. Alte studii tratează despre sclavi şi sclavaj în operele lui Euripide 
(316) şi Aristotel (242. 249), despre viaţa şi opera lui Tacitus (229, 236, 
247. 250. 295, 431), despre genul oratoric al lui Cicero44, despre evoluţia 
concepţiilor utopice în antichitatea greacă (433), despre scepticismul faţă 
de religie în literatura latină din epoca lui Augustus (434), la care mai 
putem adăuga consideraţiile introductive la istoria literaturii latine (297)
Traduceri s-au făcut din primii filozofi şi materialişti greci (87), din He
raclit (86), Leucip. Democrit (88), Epicur (89), apoi din Hesiod (104), Aris
tofan (103), Aristotel (90). Cassius Dio (306), iar din latineşte s-a tradus, 

" Vezi bibliografia anexă nr.ele 104, 230 -2~5. 237 -241. 244, 248, 249, 302, 303. Unele dintre aceste studii 
au apărut în volumul publicat la noi cu prilejul bim.ilcn:uului şi întitulat Publius Ovidius Naso XLIII î. e. n. -
MCMLVII e.n. Buc., Ed. Acad. R.P.R., 1957. 

" F. Edelstein, Cicero despre ge,iul oratoric fo „Brnlus", în Studia, series IV, fasc. 2, 1961, Philologia, p. 
JGl-183. 

https://biblioteca-digitala.ro



CERCETĂRI ARHEOLOGICE ŞI STUDII DE ISTORIE VECHE LA CLUJ 331 

înafară de Ovidiu. din Lucretius (301),45 Catul (302) şi Tacitus (247, 300, 
307)46• Alte traduceri tot din limba latină s-au făcut din operele lui Eras
mus din Rotterdam (96, 106) şi din materialiştii englezi Morus, Bacon, 
Hobbes (97), din Edm. Halley (298), aşa precum s-au tradus documente 
latine medievale, apărute în colecţia Documente privind istoria Româ
niei, seria C. Transilvania. 

O parte din rezultatele mai importante obţinute de către cercetătorii 
din Cluj cu privire la perioada prefeudală au fost succint înfăţişate mai 
sus. Aici a rămas să menţionăm, tot pe scurt, alte cîteva rezultate. Prin 
săpături sau sondaje au fost identificate şi cercetate aşezări datînd din 
sec. IV-VI la Sebeş, Mugeni, Noşlac, Iernut (Hulpişti), Cipău (Gîrle), 
Lechinţa de Mureş (Sălişte), Porumbenii Mici, Moreşti, Soporul de Cîm
pie, Luduş, Archiud, iar morminte sau cimitire datînd cu începere din 
ultimele decenii ale sec. III pînă în sec. VII la Mediaş, Ciumbrud, Noşlac, 
Soporul de Cîmpie, Lechinţa de Mureş (Sălişte), Cipău (ICIA), Iernut 
(Bedee), Căpuşul Mare, Cluj-Cordoş, Cepari, Teiuş. Aşezările amintite 
aparţin aproape exclusiv populaţiei autohtone şi au fost deja amintite 
în legătură cu problema continuităţii daco-romanilor în Dacia postaure
liană. La aşezările cercetate prin săpături se adaugă materiale arheolo
gice descoperite mai de mult, dar acum reexaminate şi valorificate, cum 
este fibula din sec. IV cu inscripţia QVARTINE VIVAS de la Micia-Ve
ţel (276), ceramica şi cuptorul de ars vase din vremurile imediat urmă
toare retragerii stăpînirii romane de la Napoca-Cluj (Mănăştur), mate
rialele paleocreştine şi descoperirile monetare, printre care se cuvine să 
fie menţionate în mod deosebit cele 9 monede de argint de la împăraţii 
·Caracalla (2), Tacitus (1), Probus (5) şi Carinus (1), ieşite la iveală recent 
(vezi supra, p. 204, 206)47 la Napoca-Cluj, într-un loc (lîngă obeliscul din 
Piaţa Muzeului) situat în interiorul zidului de incintă al oraşului roman, 
printre ruinele unor construcţii din epoca romană, şi care fac astfel do
vada materială directă. elocventă şi peremptorie a continuităţii de viaţă 
în tot cursul sec. III şi a rămînerii pe loc, după retragerea stăpînirii ro
mane, a unei populaţii chiar în centrul unui oraş dintre cele mai înflo
ritoare din Dacia48• 

Cimitirele şi mormintele sînt de incineraţie sau de inhumaţie şi se 
atribuie diferitelor populaţii care în acest timp convieţuiau pe teritoriul 
fostei Dacii. Cele mai vechi, din sec. III-IV, de incineraţie, aparţin fie 
populaţiei locale, daco-romane, fie carpilor (Mediaş-,,Baia de nisip" şi 
Cipău-Gîrle) pătrunşi devreme în estul Daciei, după cît se pare îndată 
după retragerea stăpînirii romane. O importanţă deosebită prezintă mor
mîntul de incineraţie în urnă descoperit în 1961 la Iernut (Fundul Bedee
lor), datat cu o monedă de la Severina, soţia lui Aurelian, din anul 275 

,., O traducere in versuri a operei De reru111 nal1ua a lui I,ucretius de T. A. Naum v:i ap:ire in Editura Şti
-inţilici. 

•• O traducere a textului din Rcs gestu divi Augusti a pregătit Virg. l\tacrea. 
" Cele şapte monede ale împăraţilor de după Aurelian au fost comunicate şi de N. Vlassa, Doua descoperiri mone

tare poslaureliene în T,ansiluania, ln SCIV, XV, 1964, p. 139-141. 
". O expun~r~ istorică a problemei la c1pitolul Populaţia dacoroman,:l dup:l retragerea aureliana, de M. Macrea, îu 

lsloria Romdnie,, I, p. 615-637, cu bibliografia de la p. 665-666. Vezi acum prezentarea dovezilor arhMlogice ,,. 
D. Protase, Vestigiile daco-romane în Dacia intre anit 271-450 (sub tipar). 
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(419). Mormîntul, singurul salvat, făcea parte, după informaţiile culese, 
dintr-un cimitir mai mare, aparţinînd unei aşezări din epoca romană 
situată în apropiere (la Cînepişti), care de asemenea continuă şi după 
retragerea aureliană, cum documentează monedele de la împăraţii Seve
rus Alexander pînă la Licinius II, găsite pe locul aşezării sau al cimiti
rului. In mormîntul datat de moneda Severinei, depusă în urna de bună 
factură provincială romană, ca şi capacul ei fragmentar păstrat, surprin
dem deosebit de clar tocmai trecerea de la perioada stăpînirii romane la 
vremurile de după retragerea aureliană, care, după cum se vede, la popu
laţia rurală din aceste părţi din estul Daciei nu a produs tulburare prea 
mare, viaţa continuînd în vechea aşezare, aşa precum înmormîntările 
continuă şi ele să se facă în vechiul cimitir, după ritul străvechi dacic al 
incineraţiei. 

Componenta romană a populaţiei rămase pe loc după retragerea aure
liană a fost şi ea în mod clar documentată prin reconstituirea şi publi
carea inventarului mormintelor de inhumaţie descoperite mai de mult 
pe teritoriul oraşului Apulum, datate prin monede şi factura obiectelor 
în sec. IV (203). 

In schimb. înafară de cimitirul de la Palatca (260), cercetat în 1948, 
un singur mormînt, de inhumaţie, aparţinînd purtătorilor culturii Cer
niahov-Sîntana de Mureş, a fost descoperit la Ciumbrud (154, 156, 158). 

Descoperirile arheologice de pînă acum din sec. III-IV de pe terito
riul fostei Dacii romane arată că noii veniţi, se pare că mai întîi carpii, 
apoi goţii, se menţin cel puţin pînă la venirea hunilor, pe cursul supe
rior al Oltului, al Tîrnavelor şi al Mureşului, în spatele unei linii Mediaş
Cipău-Palatca, cu interferenţe inerente în ambele direcţii. Se pare că 
modificări prea mari în această situaţie nu a provocat nici invazia huni
lor, cînd alte seminţii germanice pătrund dinspre răsărit în Transilvania. 

Contrar unor păreri insistent repetate, într-un studiu recent (206) se 
susţine că bătălia de la Galtis. dintre gepizi şi goţi, relatată de Iordanes 
(Get., XVII. 99). a avut loc probabil în anul 249, nu mai tîrziu, şi în orice 
caz undeva în afara limitelor provinciei Dacia, astfel că nici identitatea 
dintre Galtis şi Galt-Ungra, r. Rupea, ca şi aceea dintre Auha şi Olt nu 
se mai pot susţine, cu toate că atît data, cît şi localitatea acestei bătălii 
rămîn pe mai departe discutabile. 

Evenimentele cu caracter de tragice frămîntări sociale care au loc la 
sarmaţii din Banat între 334-359 şi relatate de Ammianus Marcellinus 
şi de alţi autori antici tîrzii, au fost reexaminate (107) ducînd la concluzia 
probabilă că Limigantes, răsculaţi împotriva stăpînilor lor Arcaragantes, 
erau alcătuiţi, cel puţin în parte. din localnici, daco-romani, care au fost 
supuşi şi aduşi în stare de servitute, alături de alte elemente etnice, de 
către cuceritorii sarmaţi, războinici nomazi. 

Cimitirele de inhumaţie din secolele următoare, V-VIL au fost atri
buite gepizilor şi unul singur, cel de la Teiuş, avarilor. Pătrunderea ge
pizilor în Transilvania, răspîndirea şi istoria lor pe teritoriul fostei Dacii 
romane, care după Iordanes, pe vremea lui, în sec. VI, se numea Gepidia, 
a fost studiată (196, 202, 203, 209) pe baza ştirilor literare, a rezultatelor 
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cercetărilor arheologice recente din aşezările şi cimitirele de la Moreşti, 
Cipău, Porumbenii Mici, a descoperirilor fortuite recente sau mai vechi 
de obiecte şi monede şi a materialului din săpăturile mai vechi de la 
Valea lui Mihai, Bandul de Cîmpie, Unirea-Vereşmort etc. Uneori, ca 
la Moreşti şi Cipău, gepizii sînt documentaţi în sau alături de aşezările 
autohtone, a căror existenţă începe mai devreme. O factură deosebită are 
inventarul cimitirelor tîrzii de la Band şi Vereşmort, care pătrund în 
,,epoca avară". Aşa cum arată cercetările din aşezarea şi cimitirul contem
poran de la Noşlac (405, 406), în Transilvania au pătruns, poate odată 
cu avarii, şi alte elemente germanice, diferite de gepizi. 

De o tratare aparte s-au bucurat cataramele cu cap de vultur (394), 
ajunse în Transilvania probabil pe calea schimburilor comerciale din 
Crimeia şi regiunile pontice, pînă cel mai tîrziu pe la jumătatea sec. VII. 

La fel au fost studiate şi descoperirile care documentează sau stau în 
legătură cu pătrunderea avarilor în Transilvania (198, 203, 209). Cu acest 
prilej s-a publicat materialul important din cercetările mai vechi de la 
Gîmbaşi, r. Aiud. In grupul acesta al descoperirilor ravare au fost incluse 
şi materiale care ar putea aparţine şi unor populaţii diverse, în primul 
rînd slavilor. 

Descoperirile slave din sec. IX-X au fost amintite mai sus. în sec. X 
începe şi pătrunderea ungurilor în Transilvania. Această înaintare a un
gurilor dinspre vest e marcată şi de cetatea de la Biharia (397), de aşe
zarea şi mormintele de la Oradea şi de cimitirul de inhumaţie din sec. 
X de la Şiclău. Etapele pătrunderii ungurilor în Transilvania s-a încer
cat să se stabilească (204), ţinînd seama de ştirile din cronicile maghiare, 
pe baza descoperirilor arheologice, încă mult incomplete, şi a unor topo
nimice privitoare la prisăci, a căror valoare documentară însă e discu
tabilă. Aşezări şi cimitire din sec. XI-XII au fost cercetate la Biharea, 
Pecica, Mehadia, Cluj, Archiud, · Moldoveneşti, Ciugud. Luduş, Mugeni, 
Noşlac, Cipău-Sf. Gheorghe, Moreşti, Lechinţa de Mureş (Sălişte), Blan
diana, Alba Iulia, Mediaş, Şebeş. 

* 

Progresele însemnate şi realizările importante obţinute de noua isto
riografie românească cu privire la toate epocile şi perioadele din istoria 
patriei noastre, progrese şi realizări la care cercetătorii de la instituţiile 
din Cluj au contribuit, mai ales în problemele care îi priveau îndeosebi, 
pe măsura puterilor lor, au creat condiţiile şi posibilitatea de a răspunde 
unei cerinţe ce se făcea simţită în cadrul revoluţiei noastre culturale, 
anume „de ra elabora cu forţele unui larg colectiv de cercetători ştiinţi
fici, o istorie a României care să sintetizeze de pe poziţiile învăţăturii 
marxist-leniniste tot ce s-a realizat la noi pe tărîmul ştiinţei istorice şi 
să însemne un pas înainte în dezvoltarea acestei ştiinţe", cum s-a arătat 
la Congresul al Ii-lea al P.M.R. din anul 1955. Această operă, care a în
semnat o sarcină de mare răspundere pentru istoricii noştri, este dusă 
treptat la îndeplinire sub conducerea Secţiei de Ştiinţe istorice a Acade
miei R.P.R. Istoria României, vol. I. Bucureşti, 1960, apărut sub îngriji
rea unui comitet de redacţie în frunte cu acad. C. Daicoviciu, tratează 
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epoca veche într-o expunere de largă şi cuprinzătoare sinteză, de la înce
puturile îndepărtate ale paleoliticului, de-a lungul comunei primitive, a 
sclavagismului şi a perioadei prefeudale pînă la sfîrşitul mileniului I al 
e.n. 

în acest volum, alături de celelalte rezultate importante ale cercetă
rilor de arheologie şi ale studiilor de istorie veche obţinute în anii regi
mului democrat-popular de istoriografia nouă, marxistă, au fost valori
ficate pe plan istoric şi rezultatele înregistrate de cercetătorii din insti
tutele de· 1a Cluj, pe care le-am prezentat succint mai sus. Intr-o măsură 
mai mare au fost fireşte puse la contribuţie aceste rezultate în capitolele 
şi paragrafele redactate de istoricii de la Cluj referitoare la perioasfa sta
tului dac de la Burebista pînă la Decebal, Dacia în timpul stăpînirii 
romane (Introducerea şi şase subcapitole), populaţia daco-romană în Dacia 
după retragerea aureliană, gepizii, avarii, începutul pătrunderii maghia
rilor în Transilvania şi formarea limbii şi a poporului român, capitol 
cu care se încheie volumul. Acestea sînt, după cum s-a arătat, tocmai 
perioadele şi problemele care au intrat mai direct în programul şi în 
planurile de cercetare ale institutelor de la Cluj, preocupînd în mod 
deosebit pe cei mai mulţi dintre cercetătorii lor. Folosind întreaga docu
mentare cunoscută, istoria Daciei în antichitate a putut fi înfăţişată 
pentru întîia oară în interpretarea ştiinţifică a concepţiei materialismului 
istoric, cu toate aspectele şi etapele principale ale dezvoltării societăţii, 
pe care noi numai în parte, trunchiat şi fără legătura intimă şi interde
pendenţa dintre ele, am avut prilejul să le menţionăm în expunerea de 
mai sus. 

O altă problemă de bază a istoriei ţării noastre indicată de Congresul 
al Ii-lea al Partidului Muncitoresc Român spre a fi studiată şi elucidată 
a fost aceea a formării limbii şi poporului român. Pentru îndrumarea şi 
coordonarea cercetărilor variate, de caracter istoric, arheologic, epigrafie, 
antropologic, lingvistic, etnografic etc., privitoare la această problemă. 
în 1955 a fost înfiinţată pe lingă Prezidiul Academiei R.P.R. ,,Comisia 
pentru studiul formării limbii şi a poporului român". Problema a preo
cupat de la început pe istoricii de la Cluj. Cîteva studii şi articole (28, 
33, 43, 81), unele destinate unui cerc mai larg de cititori, au avut meni
rea de a face cunoscută însemnătatea şi stadiul de azi al problemei, pre
cum şi căile de urmat în cercetările viitoare, după natura mijloacelor 
de documentare, pentru soluţionarea ei în lumina concepţiei materia
liste a istoriei. Multe din rezultatele mai de seamă obţinute în cercetă
rile privitoare la istoria, limba şi cultura traco-dacilor, a permanenţei 
dacilor în epoca romană şi a aportului lor în formarea romanităţii în 
Dacia şi nordul Dunării, la populaţia daco-romană în perioada prefeu
dală s-au înscris totodat.ă ca importante concluzii în problema etnogene
zei poporului român. Ele au fost folosite, în măsura cuvenită, în capito
lul final al volumului I din Istoria României (68) şi în celelalte cîteva 
studii recente (60, 84) care, pe baza rezultatelor actuale, au încercat să 
dea răspuns întrebărilor despre locul, epoca şi împrejurările istorice ale 
formării limbii şi poporului român. 
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286. Scavi e rinvenimenti nel 1958 a Porolissum-Moigrad, în Fasti Arch, XIII, 
1960, p. 365-366, nr. 5807, pl. XXXIV, fig. 101, plan D. 
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din Transilvania, în SCIV, XII, 1961, p. 17-24. 
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XIII, 1962, p. 153-156. 
420. Săpăturile arheologice de la Sărăţel, în Materiale, VIII, 1962, p. 341-347. 
421. Şantierul arheologic Grădiştea Muncelului, în Materiale, VIII, 1962, p. 463-466 

(în colaborare cu Şt. Ferenczi). 
422. Probleme ale cronologiei neoliticului Transilvaniei în lumina stratigrafiei 

aşezării de la Tărtăria, în Studia, 1962, fasc. 2, p. 23-30. 

I. WINKLER 

423. Expansiunea economică a Romei în Dacia înainte de cotropirea ei, în Studii 
şi referate privind Istoria României, I, 1954, p. 147-158. 

424. Contribuţii numismatice la istoria Daciei, în SCŞCluj, VI, 1-2, 1955, 
p. 13-180. 

https://biblioteca-digitala.ro



CERCETA.RI ARHEOLOGICE ŞI STUDII DE ISTORIE VECHE LA CLUJ 349 

425. Tezaurul de monede romane republicane de la Satu-Nou (reg. Oradea), în 
SCN, I, 1957, p. 79-112. 

426. Descoperiri de monede antice în Transilvania, în SCN. II, 1958, p. 401-412. 
427. Despre activitatea numismatică a lui Michael Pap Szathmci.ri (1737-1812), 

în SCN, III, 1960, p. 433-447. 
428. Note despre colecţia monetară a lui Daniel Leszay, în SCN, III, 1960, 

p. 451-463. 
429. O Mincich Daku a Getu, în Numismaticky Sbornik, V, 1958, p. 1-39 

+ 5 tab. 
430. Consideraţii cu privire la valoarea antoninianului, în OCD, p. 567-573. 
431. Poziţia lui Tacitus faţă de armată, popor şi provincii, în StCl., IV, 1962, 

p. 245-274 (în colaborare cu Frieda Edelstein). 
432. Der Milnzumlauf in Apulum, în Wiss. Zeitschrift der Humboldt - Univ. 

Berlin, Ges. - Sprachw. Reihe, XI, 1962. p. 617-624. 

T. WEISS 

433. Consideraţii asupra evoluţiei concepţiilor utopice în antichitatea greacă, în 
Studia 1959, series IV, fasc. 2, Philologia. p. 139-161. 

434. Unele aspecte ale scepticismului faţă de religie, oglindit în literatura latină 
din epoca lui Lucretius, în Studia, series Philologia, fasc. 2, 1962, p. 87-111. 

ANEXA II 

SAPĂTURI, SONDAJE ŞI RECUNOAŞTERI 

efectuate de cercetătorii de la Cluj între anii 1944-1964.* 

1. Alba Iulia, r. Alba 

a) Pe „Podei" cimitirul oraşului roman Apulum. 
Materiale, V, 1959, p. 435-442, 449-450; VI, 1959, p. 397-400, 403-404; 
VII, [1961], p. 407-410. 

b) La Spitalul veterinar, al doilea cimitir al oraşului Apulum. 
Materiale, VI, 1959, p. 400-404. 

c) în „Cetate" cimitir maghiar din sec. XII e.n. 
SCIV, V, 1954 p. 222-224; ser, VII, 1956 p. 15-43. 

2. Archiud, r. Bistriţa 

Aşezări de la sfîrşitul epocii bronzului si începutul Hallstattului, din 
epoca romană şi sec. IV, din sec. XI-XII." 
SCIV, XIII, 1962, p. 206. 

3. Arpaşul de Sus, r. Făgăraş 

Asezare dacică. 
SCIV, VI, 1955, p. 615-621, Materiale, IV, 1957, p. 145-149 

4. Baciu-Cluj 

La locul „Gura Baciului" aşezare neolitică (cultura Criş). 
SCIV, XII, 1961, p. 135. 

• ln afară de abrevierile folosite în acest volum (vezi p. 489-492) s-au mai folosit aici următoarele: 
Aşezările=C. Daicoviciu şi Al. Ferenczi, Aşezările dacice din Munţii Orăştiei, Buc., 1951. 
Unter~uch1;1ngen=K. Horedt, Untersuchungen zur Friihgeschichte Siebenbiirgens," Bukarest, 1958. 
Contnbuţh=K. Horedt, Contribuţii la Istoria Transilvaniei sec. IV-XIII, Buc., 1958. 

https://biblioteca-digitala.ro



350 

5. Bancu, r. Ciuc 

Aşezare neolitică. 
Săpături 1963. 

6. Băgara, corn. Măcău, r. Huedin 

M. MACREA-1. H. CRIŞAN 

La circa 200 m vest de sat la baza mantalei unei movile romane s-a aflat 
o cutie de piatră cu oase calcinate, iar la 150 m mai spre, vest urmele unei 
aşezări romane. 
(Recunoaşteri 1962) 

7. Băile Homorod, r. Odorhei 

Două burgus-uri romane de pămînt înaintate (înafara hotarului provincieO. 
Săpături 1963. 

8. Biharia, r. Oradea 

Aşezare din sec. V-VI şi X-XI, cimitir din sec. XI-XIII 
AIIC, III, 1960, p. 7-25. 

9. Bicsad, r. Sf. Gheorghe 

Pe locul cetăţii feudale Vapavar aşezare din epoca neolitică (cultura 
Ariuşd) şi dacică (nu cetate). 
SCIV, I, 1, 1950, p. 116; Săpăturile de la Bicsadul Oltului (Trei Scaune., în 
Materiale şi cercetări de istorie veche a României, Buc., 1951, p. 75_g3_ 

10. Bistriţa, r. Bistriţa 

Cimitir de incineraţie din epoca bronzului (cultura Wietenberg). 
Materiale, VII [1961], p. 145-151; ProblMuz, 1960, p. 169-178. 

11. Blîndiana, r. Orăştie 

a) ,,Lingă bord" pe malul sting al Mureşului, cimitir slav din sec. IX-K. 
Aşezare din sec. IX-X şi XII e.n. 
Studii, II, 1949, p. 144, SCIV, XIII, 1962, p. 212. 

b) .,În vii" pe malul drept al Mureşului, mormînt „scitic" de incineraţie.. 
cimitir din sec. X şi aşezare contemporană pe „Ţeligrad". 
Studii, II, 1949, p. 144; SCIV, XIII, 1962, p. 212; XIV, 1963, p. 462. 

c) ,,Deasupra comunei" presupus drum roman. 
SCIV, V, 1954, p. 224-225. Săpături 1961. 

12. Bodoc, r. Sf. Gheorghe 

La „Vîrful cu comoară" (Kincsteto) pe muntele Bodoc fortificaţie cu 
incintă ovală triplă probabil hallstattiană. 
SCIV, II, 1, 1951, p. 302-303. 

13. Boiţa, r. Sibiu 

Aşezare civilă şi fortificaţie romană, probabil Caput Stenarum. 
Materiale, VI, 1959, p. 429-437, VII, [1961], p. 411-422. 
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14. Boroşneul Mare, r. Sf. Gheorghe 

Aşezare din epoca romană (nu castru). 
SCIV, I, 1, 1950, p. 117. 

15. Bradu, r. Sibiu 

a) La „Poiana cu şopruri" aşezare neolitică. 
Materiale, VI, 1957, p. 140-141. 

------ -----

b) în sat aşezare aparţinînd culturii Noua, de la sfîrşitul epocii bronzului şi 
începutul epocii fierului (recunoaştere). 
Materiale, V, 1959, p. 413. 

16. Brateş, r. Tg. Secuiesc 

Aşezare romană. 
SCIV, I, 1, 1950, p. 118. 

17. Breţcu, r. Tg. Secuiesc 

Angustia, castru roman. 
SCIV, II, 1, 1951, p. 265-296. 

18. Bucium, r. Orăştie 

La „Valea Ţiganilor" şi „Cărpiniş" aşezări dacice. 
Materiale, VII [1961], p. 316. 

19. Buciumi, r. Zălau 

Castru roman. 
Săpături 1963, 1964. 

20. Buneşti, r. Rupea 

La „Şesul cremenilor" aşezare neolitică tîrzie cu ceramică de tip Petreşti" 
SCIV, I, 1, 1950, p. 125. 
(recunoaştere). 

21. Calbor, r. Făgăraş 

a) La „Piscul Cremenişului" aşezare neolitică tîrzie, 
Materiale, IV, 1957, p. 143. 

b) La „Făgetul Calborului" necropolă daco-romană cu 50 tumuli funerari. 
Materiale, IV, 1957, p. 141-144; V, 1959, p. 414-415; Dacia. N. S., I, 1957, 
p. 214. 

22. Caşolţ, r. Sibiu 

a) La „Poiana în Pisc" aşezare neolitică tîrzie cu ceramică pictată. 
Materiale, IV, 1957, p. 138-140; VI, 1959, p. 421-429; VII [1961], 
p. 107-120. 

b) La „Trei Morminţi" necropolă hallstattiană cu morminte tumulare de 
incineraţie şi inhumaţie. 
Materiale, IV, 1957, p. 134-138; V, 1959, p. 410-413; VI, 1959, p. 419-421. 

c) La .. ~~~ini~r~" urme de locuire _din epoca ?eolitică (cultura Criş), aşezare 
n_eohb<:a tirz1e (cultura Coţofem), urme dm epoca bronzului, din epoca 
f1erulu1, aşezare daco-romană (vezi pct. d). 
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SCIV, VI, 1955, p. 609-610; Materiale, V, 1959, p. 413. 
d) Pe „Dealul Bradului" (versantul de sud), aşezare şi necropolă daco-ro

mană cu 300 morminte tumulare :de incineraţie din sec. II, e.n. 
SCIV, VI, 1955, p. 581-615; Materiale, IV, 1957, p. 120-134, 143-144; V, 
1959, p. 403-410, 414-415; VI, 1959, p. 407-409; Dacia, N.S., I, 1957, 
p. 207-214. 

23. Călugăreni, r. Tg. !\Iureş 

Castru roman. 
SCIV, XIII, 1962, p. 210. 

24. Căpîlna, r. Sebeş 

Cetate dacică. 
Săpături 1954 . 

. 25. Căpuşu 1Ware, r. Huedin 

Aşezare hallstattiană şi cimitir din sec. VI e.n. 
SCIV, III, 1952, p. 312-317: Probl Antr., II, 1956, p. 7-39. 

-26. Ceala - Arad 

Aşeza!'e autohtonă dacică din sec. IV e.n. 
SCIV, XIV, 1963, p. 460-1. 

27. Cepari, 1·. Năsăud 

Mormint de inhumaţie din sec. V. e.n. cu obiecte de aur şi un solidus 
de la Theodosius II (408-450). 
SCIV, X, 1959, p. 475-485; Dacia, N.S, IV, 1960, p. 569-575 . 

. 28. Cioclovina, r. Haţeg 

În „Peştera Mare" urme paleolitice (mustel'iene şi autignaciene); în „Peş
tera de la Trecătoare", vatră de foc paleolitică. 
SCIV, I, 1, 1950, p. 189-190 . 

.29. Cipău, r. Luduş 

a) La „I.C.I.A." aşezare din epocile: neolitică (culturile Criş şi Coţofeni), 
Hallstatt, epoca dacică, cimitir de inhumaţie din sec. VI e.n. 
SCIV, V, 1954, p. 221-222; Materiale, VI, 1959, p. 448-450. 

b) La „Gară" cimitir scitic. 
Materiale IV, 1957, p. 184-185; SCA, 1961, p. 19-49. 

c) La „Gîrle" aşezare şi cimitir din sec. IV-VI e.n. 
SCIV, V, 1954, p. 220-222; VI, 1955, p. 658-661; Materiale, IV, 1957, 
p. 183-185; SCIV, XII, 1961, p. 141. 

30. Cipău - Sf. Gheorghe, r. Luduş 

a) La „Biserici" aşezare (cultura Coţofeni-Wietenberg) şi cimitir din 
sec .. XI e.n. 
Materiale, IV, 1957, p. 185 

b) ,,Pe, şes" (la marginea cătunului Sf. Gheorghe), aşezare din epoca dacică, 
romană, prefeudală (sec. VI-VII e.n.) şi feudală. 
SCIV, VI, 1955, p. 661-662; Materiale, IV, 1957, p. 185; SCIV, XII, 1961, 
p. 143. 
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31. Ciugud, r. Alba 

Aşezare din epoca romană şi din secolul XI-XII e.n. 
Studii, II, 1949, p. 144; SCIV, I, 1, 1950, p. 126; Materiale, I, 1953, 
p. 814--Bl5. 

32. Ciumbrud, r. Aiud 

Aşezare din epoca neolitică de tip Petreşti, cimitir scitic; mormînt de in
humaţie. sec. IV-V e.n. de tip Sîntana de Mureş, cimitir slav din sec. 
X e.n. 
Materiale, VI, 1959, p. 605-615; VII [1961], p. 191-199; ProblMuz, 
1960, p. 230-250. 

33. Ciumeşti, r. Carei 

Aşezare eneolitică, cimitir de incineraţie din epoca timpurie a bronzu
lui, aşezare şi cimitir celtic, aşezare autohtonă dacă din sec. III-IV, e.n. 
SCIV, XIV, 1963, p. 457. 

34. Ciunga-Ocna Mureş, r. Aiud 

Pe locul „Pîrloage" o întinsă aşezare de la sfîrşitul epocii bronzului şi 
începutul epocii fierului. La marginea acesteia în sp!"e sud un cimitir 
de incineraţie din sec. VIII-IX e.n. La „Via lui Bogdan" aşezare din 
epoca Latene II, iar în apropiere la „Bora şi Orsălaci" aşezare daco-ro
mană (recunoaşteri, 1963). 

35. Cluj 

a) Pe „Cetăţuie" urme din epoca romană răvăşite cu prilejul construirii 
cetăţii feudale. 
SCIV, VIII, 1957, p. 358. 

b) Cu prilejul lucrărilor edilitare din anii 1944-1964, pe teritoriul oraşului 
s-au descoperit urme şi materiale arheologice aparţinînd epocilor neoli
tică., Hallstatt şi mai ales epocii romane (Napoca) şi postromane. S-a 
identificat zidul oraşului roman. 
SCIV, XIII, 1962, p. 212, volumul de faţă p. 197-213; sondaje 1963. 

36. Comălău, r. Tg. Secuiesc 

Aşezare dacică şi castru roman de pămînt. 
SCIV, I, l, 1950, p. 118. 

37. Costeşti, corn. Orăştioara de Sus, r. Orăştie 

Pe „Cetăţuie" şi pe „Blidaru" cetăţi dacice de piatră; pe dealurile din 
jur, turnuri de apărare, iar pe teritoriul satului aşezări civile. 
SCIV V, 1954, p. 124-1247; VI, 1955, p. 219-230; IX, 1960, p. 185; Mate
riale, III, 1957, p. 263-270; V, 1959, p. 384-385; VI, 1959, p. 331-335; 
VII. [1961], p. 301-302; 315-316; Aşezările, p. 8-28. Săpături 1962. 

38. Covasna, r. Tg. Secuiesc 

La „Cetatea Zînelor" cetate dacică. 
SCIV, I, 1, 1950, p. 120. 
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39. Cristeşti, r. Tg. Mureş 

a) La „Cariera de Pietriş" cimitir seitic de inhumaţie .. 
AMMediaş, III, 1955-1956, p. 63-64. 

b) Pe malul stîng al Mureşului aşezare romană. 
SCIV, XIV, 1963, p. 459. 

40. Cuci, r. Luduş 

a) La locul „După calea ferată" aşezare neolitică tîrzie (cultura Petreşti). 
b) în „Hotarul Orosiei" aşezarea din perioada de trecere spre epoca bronzului 

(cultura Decea Mureşului). 
c) La „Szorosdomb" aşezare şi morminte de inhumaţie şi incineraţie din 

perioada timpurie a epocii bronzului. 
SCIV, XIV, 1963, p. 464. 

41. Dezmir-Cluj 

Aşezare hallstattiană, cimitir de incineraţie daco-celtic şi aşezare din 
sec. XI-XII. 
Săpături 1963. 

42. Doboşeni, r. Odorhei 

Aşezare neolitică de tip Ariuşd, cuptor de reducerea minereului de fier 
din epoca dacică. 
Materiale, VI, 1959, p. 231-233. 

43. Feldioara, r. Făgăraş 

Castru roman pe malul drept al Oltului (recunoaştere). 
Materiale, IV, 1957, p. 149. 

44. Firtuşu, corn. Păuleni, r. Odorhei. 

Pe „Dealul Firtoş" aşezare din epoca Latene mijlocie; cetate feudală şi 
val de pămînt. 
SCIV, II, 1, 1951, p. 303-304; Săpături 1959. 

45. Ghenei, r. Carei 

Morminte de incineraţie din epoca Latene. 
SCIV, X, 1959, p. 148; Dacia, N.S., IV, 1960, p. 225. 

46. Gherla, r. Gherla 

Pe, teritoriul castrului roman cu prilejul construirii Combinatului pentru 
industrializarea lemnului, s-au descoperit fragmente de inscripţii, sculpturi. 
monede, statuete diferite şi o importantă diplomă militară. 
SCIV, XII, 1961, p. 139; JRS, LI, 1961, p. 63-70. ProblMuz, 1963, p. 177-181, 
supra, p. 163-178. 

47. Glogoveţ, corn. Valea Lungă, r. Mediaş. 

Aşezare de tip Coţofeni şi cetate feudală. 
SCIV, I, 1, 1950, p. 126. 
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48. Gilău, r. Huedin 

Castru roman. 

355 

SCIV, III, 1952, p. 317-318; Materiale, II, 1956, p. 685-716; V, 1959, 
p. 453-459. 

49. GiuTtelec, r. Şimleu 

La „Coasta lui Demian" lingă cătunul Valea Tăului, mormînt de incine
raţie din epoca bronzului (cultura Wietenberg). 
SCIV, I, 1, 1950, p. 132; ProblMuz, 1960, p. 175. 

50. GTădiştea Muncelului, r. Orăştie 

SaTmizegetusa capitala statului dac situată pe „Dealul Grădiştii", cetate 
de piatră, incintă sacră (sanctuare rotunde şi patrulatere), aşezare civilă 
cu locuinţe şi ateliere. Pe înălţimile şi în văile din jur turnuri de pază şi 
aşezări civile. 
SCIV, II, 1951, p. 95-126; III, 1952, p. 281-307, IV, 1953, p. 153-187; V, 
1954, p. 147-155; VI, 1955, p. 195-219; XI, 1960, p. 185; XII, 1961, p. 138; 
Materiale, III, 1957, p. 256-263, 270-276; V, 1959, p. 386-399; VI, 1959, 
p. 335-350; VII [1961], p. 302-315, Aşezările, p. 28-46; SCIV, XIII, 1962, 
p. 207; XIV, 1963, p. 456; săpături 1963. 

51. Hoghiz, r. Rupea 

Castru roman. 
SCIV, I, 1, 1950, p. 123-125, II, 1, 1951, p. 306 (recunoaştere); 
Materiale, I, 1953, p. 785-798. 

52. Huedin, r. Huedin 

La „Bolic" fortificaţie de pămînt hallstattiană. 
SCIV, XII, 1961, p. 138; XIV, 1963, p. 455. 

53. lacobeni, r. Turda 

Cimitir de incineraţie cu urne din epoca romană. 
SCIV, XIII, 1962, p. 209-210. 

54. Iad, r. Bistriţa 

Castru roman de pămînt. 
SCIV, XIII, 1962, p. 210. 

55. leTnut, r. Luduş 

a) La „Hulpişti" aşezare din epoca bronzului (cultura Wietenberg) şi aşezare 
din epoca romană şi postromană (sec. IV e.n.). 
SCIV, XII, 1961, p. 149. 

b) La „Bedee" aşezare neolitică (cultura Criş), din epoca bronzului ş1 mcepu
tul Hallstattului (culturile Wietenberg şi Noua), cimitir roman de incine
raţie trecînd şi în epoca postromană, aşezare feudală. 
SCIV, XIII, 1962, p. 153-156 şi 203. 

56. lghiu, r. Alba 

a) Pe „Dealul Butuci" necropolă daco-romană cu cca. 22 morminte tumulare 
de incineraţie. 
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Materiale, V, 1959, p. 442-446; Dacia, N.S. I, 1957, p. 214-215, 
b) Pe Dealul „Măgulici" castru roman de pămînt. 

Materiale, V, 1959, p. 448-449. 
c) La „Baie" carieră de piatră şi aşezare romană. 

Materiale, V, 1959, p. 446. 
d) în sat urmele drumului roman Apulum-Brucla (recunoaştere). 

Materiale, V, 1959, p. 446-448. 

57. lnlăceni, r. Odorhei 

Castru roman. 
SCIV, II, 1, 1951, p. 301-306; OCD, p. 339-343. 

58. Jigodin-Miercurea Ciuc, r. Ciuc 

Cetate dacică pe dealul „Cetăţii" şi două aşezări dacice la „Locul Morii" 
şi pe „Vîrful Cetăţii". 
SCIV, II, 1, 1951, p. 308-310. 

59. Lăpuş, r. Tg. Lăpuş 

Cimitir hallstattian de incineraţie cu tumuli. 
SCIV, XIII, 1962, p. 206 

60. Lechinţa de Mureş, r. Luduş 

a) La „Sălişte" aşezare de lungă durată (cultura Coţofeni, Wietenberg, Hall
statt, epoca dacică, romană, sec. XII); morminte din sec. IV şi VI e.n. 
SCIV, III, 1952, p. 320-327; XII, 1961, p. 141; Untersuchungen, p. 20-22. 

b) Pe „Podei" aşezare aparţinînd culturilor Coţofeni, Wietenberg şi epocii 
romane. 
SCIV, III, 1952, p. 321-324, XI, 1960, p. 285-301. 

c) La „GAC" cimitir roman din sec. III e.n. 
SCIV, III, 1952, p. 324; Materiale, VI, 1959, p. 445-448; Untersuchungen, 
p. 17-20. 

61. Leţ, r. Sf. Gheorghe 

La Dealul Cetăţii (Varhegy) aşezare neolitică (cultura Criş, Boian şi 
Ariuşd). Castru roman nu există, cetatea de piatră e feudală. 
SCIV, I, 1, 1950, p. 116-117; Săpăturile de la Leţ-Varheghiu (Trei Scaune), 
în Materiale şi cercetări de istorie veche a României, Buc. 1951, p. 3-20. 

62. Luduş, r. Luduş 

Pe locul fabricii de zahăr morminte hallstattiene şi aşezări din sec. IV-V 
e.n. şi sec. XI e.n. 
Materiale, VIII, 1962, p. 349-352. 

63. Lutoasa, r. Sf. Gheorghe 

„Cetatea Ciuchian" (Csuklyanvara), fortificaţie cu val de pămînt şi piatră 
nelegată din faza de trecere de la epoca bronzului spre Hallstatt. 
SCIV, II, 1, 1951, p. 296-298. 

64. Malnaş, r. Sf. Gheorghe 

La „Cetatea Fetii" probabil aşezare dacică (recunoaştere). 
SCIV, II, 1, 1951, p. 303. 
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• 
65. Mediaş, r. Mediaş 

a) La „Baia de nisip" aşezare aparţinînd apocii bronzului (cultura Wieten
berg), Hallstatt, Latene şi sec. III-IV e.n. Mormînt de incineraţie, sec. 
III-IV e.n. 
AMMediaş, III, 1955-1956, p. 27-45. 

b) Pe „Cetate" mare aşezare hallstattiană (recunoaştere). 
AMMediaş, III, 1955-1956, p. 45-48. 

c) La Fabrica „Teba" aşezare Latene II şi din sec. XII e.n.; morminte din 
sec. V e.n. 
SCIV, XIII, 1962, p. 211. 

d) Lingă şoseaua spre Dîrlos cimitir de incineraţia sec. X e.n. 
SCIV, XII, 1961, p. 141; XIII, 1962, p. 211. 

66. Mehadia, r. Orşova 

Castru roman si asezare civilă. Cimitir din sec. XI. 
Studii, II, 1949; p. 

0

139-141. 

&7. Micoşlaca, corn. Cisteiu de Mureş, r. Aiud 

Pe terasa a doua de pe malul stîng al Mureşului aşezare din epoca Latene 
I şi o întinsă aşezare romană (recunoaşteri 1963). 

68. Moigrad-Jac, r. Zălau 

Porolissum, aşezare şi necropolă dacică, oraş roman, castre, limes, fortifi
caţii, amfiteatru, cimitir din epoca romană. 
SCIV, I, 1, 1950, p. 132-135; Materiale, VII [1961], p. 361-384; 
FastiArch, XIII, 1960, p. 365-366, nr. 5807, pl. XXXIV, fig. 101, plan D; 
Dacia, N.S., IV, 1960, p. 201-229; Materiale, VIII, 1962, p. 485-514. 

69. Moldoveneşti, r. Turda 

Cetate si cimitir din sec. XII e.n. 
SCIV, III, 1952, p. 318-320; VI, 1955, p. 662-667; AMCluj, 1955, p. 116-120; 
Contribuţii, p. 132-145. 

70. Moreşti, r. Tg. Mureş 

a) Pe „Podei" aşezare de lungă durată (cultura Criş, Coţofeni, Noua-Teiuş, 
epoca Latene mijlocie, epoca romană, sec. IV-VI, XI-XII, XIV-XVII 
e.n.) cu trei cimitire (Noua-Teiuş, roman sec. III e.n. şi sec. VI e.n.). 
SCIV, III, 1952, p. 328-348; IV, 1953, p. 275-311; V, 1954, p. 199-231; 
VI, 1955, p. 643-685; Materiale, IV, 1957, p. 175-183; V, 1959, p. 83-89; 
Dacia N.S., I, 1957, p. 297-308; Contribuţii, p. 48-60. 

b) La „Citfalău" aşezare romană şi cimitir din sec. XII e.n. cu biserică medie
vală. 
SCIV, IV, 1953, p. 293-295; VI, 1955, p. 651-655. 

71. Mugeni, r. Odorhei 

a) La loc~l „Pagyvante~o" aşezare neolitică (cultura Ariuşd, Coţofeni). 
b) La „V1zlok" ur~e dm epoca bronzului, aşezare dacică din epoca romană, 

epoca prefeudala, sec. IV e.n. şi sec. XI-XII e.n. 
c) La „Telekkutja" aşezare hallstattiană. 
d) La „Ibor tove" aşezare din epoca romană. 

SCIV, XII, 1961, p. 135; XIII, 1962, p. 211; XIV, 1963, p. 461. 
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72. Noşlac, r. Aiud 

a) La marginea satului, aşezare şi cimitir din epoca neolitică (cultura Petreşti), 
aşezare hallstattiană, dacică (Latene II), aşezare din sec. IV-V e.n., 
aşezare şi cimitir din sec. VI-VII, aşezări din sec. IX-XII. 

b) .,La pompa de apă" aşezare a culturii Coţofeni, cimitir scitic, aşezare ro
mană, aşezări din sec. VIII-X, cimitir sec. X-XI. 

c) La Şumughi aşezări aparţinînd culturilor Coţofeni şi Wietenberg, cimi
tir de incineraţie de la sfîrşitul epocii bronzului şi aşezare daco-romană 
(sec. II-III e.n.). 
SCIV, XII, 1961, p. 136; XIII, 1962, p. 212; XIV, 1963, p. 461; Dacia, N.S., 
VI, 1962, p. 269-292; ProblMuz. 1963, p. 32-45; săpături 1963. 

73. Obreja, r. Alba 

Aşezare neolitică tîrzie (cultura Petreşti), din epoca bronzului (cultura 
Wietenberg) şi aşezare autohtonă din epoca romană, care continuă pînă 
în sec. IV. 
SCIV, XIII, 1962, p. 208; XIV, 1963, p. 457. 

74. Ocna Sibiului, r. Sibiu 

în „Lab" cimitir slav biritual din sec. IX-X e. n. 
SCIV, XIII, 1962, p. 213; XIV, 1963, p. 461-2, săpături 1963. 

75. Odorhei, r. Odorhei 

Nu s-a putut verifica existenţa unui presupus castru roman (recunoaş
tere). 
SCIV, II, 1, 1951, p. 306. 

78. Olteni, r. Sf. Gheorghe 

Castru roman. 
SCIV, I, 1, 1950, p. 118. 

77. Oradea 

în cartierul „Salca-Gheţărie" aşezare neolitică (cultura Tisa, Bodrogke
resztur, Baden şi Coţofeni) şi dacică din sec. 1-111 e.n. Cimitir de inci
neraţie hallstattian şi dacic; morminte şi bordeie din sec. X e.n. 
Materiale, VIII, 1962, p. 159-164; SCIV, XII, 1961, p. 135; Dacia, N.S., 
IV, 1960, p. 217-218; SCIV, XIV, 1963, p. 452; săpături 1961-1962. 

78. Orăştioara de Sus, r. Orăştie 

Castru roman. 
Materiale, VI, 1959, p. 350-353. 

79. Orheiul Bistriţei, r. Bistriţa 

Castru roman şi canabe. 
SCIV, XII, 1961, p. 140; ProblMuz, 1960, p. 188-194. 

80. Otomani, r. Săcuieni 

Pe „Cetăţuia", la „Cetatea de Pămînt" şi „înaintea Insulei", aşezări din 
epoca bronzului. 
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Materiale, VIII, 1962, p. 317-324; SCIV, XII, 1961, p. 137; XIII, 1962, p. 
206; XIV, 1963, p. 45L 

81. Oţeni, r. Odorhei 

La locul „Mihalyfalva" o aşezare întinsă şi de lungă durată, din epoca 
neolitică, din prima -şi a doua vîrstă a fierului şi din sec. VII-VIII e.n. 
(de factură slavă). Săpături 1962 şi 1963. 

:82. Palatca, r. Gherla 

Aşezare din epoca bronzului şi din epoca romană. Cimitir din sec. IV e.n. 
Studii, II, 1949, p. 110-11:6. 

83. Pecica, r. Arad 

La „Şanţul Mare" aşezare din epoca bronzului, epoca dacică, probabil 
Ziridava, şi cimitir de inhumaţie din sec. XII e.n. 
SCIV, XII, 196•1, p. 142; XIII, 1962, p. 207; XIV, 1963, p. 457. 

'84. Piatra Craivii, r. Alba 

Cetate dacică, probabil Apulon. 
SCIV, XII, 1961, p. 143; XIII, 1962, p. 207, XIV, 1963, p. 457. 

85. Piatra Roşie, corn. Boşorod, r. Haţeg 

Cetatea dacică, cu diverse fortificaţii şi aşezări civile în jur. 
SCIV, I, 1, 1950, p. 142-148; Aşezările p. 47-63; C. Daicoviciu, Cetatea 
dacică de la Piatra Roşie, Buc. 1954. 

:86. Porumbenii Mari, r. Cristur 

Aşezare hallstattiană (recunoaştere). 
SCIV, U, 1, 1951, p. 306. 

'87. Porumbenii Mici, r. Cristur 

Aşezare fortificată din epoca bronzului (cultura Wietenberg), epoca ro
mană şi sec. VI e.n. 
Materiale, VI, 1959, p. 523-530; VIII, 1962, p. 633-641; SCIV XII, 1961, 
p. 141. 

,88. Proştea Mare, r. Mediaş 

Cetate de pămînt şi aşezare a culturii Petreşti. 
Studii, II, 1948, p. 144 şi Contribuţii, p. 120 fig. 22. 

Jl9. Răhău, r. Sebeş 

a) Pe „Dealul Şipotelor" aşezare aparţinînd culturilor Petreşti, Coţofeni, 
Basarabi. 

b) La „Siloz" aşezare neolitică tîrzie (cultura Coţofeni). 
c) La „Budurăul Ciobănelului" aşezare romană. 

SCIV, XII, 1961, p. 136. 
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90. Războieni-Cetate, r. Aiud 

Aşezare neolitică (cultura Petreşti) şi romană. Morminte de inhumaţie 
din epoca hallstattiană şi romană. 
SCIV, XII, 1961, p. 136. 

91. Românaşi r. Zălau 

Castru roman. 
Materiale, VIII, 1962, p. 499-501. 

92. Saschiz, r. Sighişoara 

La „Cetatea Urieşilor", aşezare de tip Coţofeni. 
SCIV, I, 1, 1950, p. 124. 

93. Satu Mare, r. Odorhei 

Aşezare fortificată din perioada de trecere de la epoca bronzului la pI"ima 
virstă a fierului. 
Săpături, 1963. 

94. Sava, r. Gherla 

La „Borşiser" aşezare neolitică a culturii „Tisa" transilvăneană. 
Săpături 1963. 

95. Sărăţel, r. Bistriţa 

La „Cetate" aşezare fortificată hallstattiană, refolosită în epoca dacică. 
SCIV, XI, 1960, p. 185; XIV, 1963, p. 455; Materiale, VIII, 1962, p. 341-347. 

96. Sebeş, r. Sebeş 

La „Podul Pripocului" aşezare din epocile: neolitică (culturile Turdaş. 
Bodrogkeresztur, Coţofeni), bronz tirziu, Hallstatt (Basarabi), Latene II 
şi III (dacic), sec. IV e.n., feudală timpurie. 
SCIV, XII, 1961, p. 135. 

97. Sf. Gheorghe, r. Sf. Gheorghe 

a) La „Gemvar" (Cetatea bitlanului) aşezare neolitică tîrzie de tip Ariuşd. 
SCIV, II, 1, 1951, p. 300-301. Materiale, V 1959, p. 709-717. 

b) La „Avasalja" aşezare din epoca bronzului (cultura Wietenberg). 
SCIV, II, 1, 1951, p. 301; Materiale, V, 1959, p. 717-721. 

c) La „Epresteto" (lingă gară) două gropi de morminte dacice de incinernţie. 
SCIV, II, 1, 1951, p. 302. 

d) La „Bedehaza" aşezare, de tip Criş, Wietenberg, dacică şi din sec. XII e.n. 
SCIV, I, 1, 1950, p. 128-130; II, 1, 1951, p. 299-300; Materiale, II, 1956. 
p. 7-32; Dacia, N.S. IV, 1960, p. 224-225. 

98. Sic, r. Gherla 

La „Dornamare" şi „Seleciu" aşezări ale populaţiei autohtone din epoca 
romană şi din sec. IV e.n. 
Săpături 1963; Tribuna, VIII, 12, 1964, p. 1 şi 8. 
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99. Sighişoara, r. Sighişoara 

La „Podmoale" (Burgstadel) castru roman de pămînt şi probabil aşezare 
civilă. 
SCIV, II, 1, 1951, p. 307; săpături 1963. 

100. Sînpaul, r. Odorhei 

Castru roman si canabe. 
Materiale, VII ·[1961], p. 401-405. 

101. Sîntana, r. Criş 

Aşezare şi morminte neolitice aparţinătoare culturii Tisa; cetate şi mor
minte de la începutul epocii Hallstatt (A) . 

. Săpături 1963. 

102. Sîntimbru, r. Ciuc 

Asezare dacică din a doua vîrstă a fierului. 
Săpături 1963. 

103. Sînsimion, r. Ciuc 

Asezare dacică din epoca Latene. 
Săpături 1963. 

104. Someşeni - Cluj 

a) Pe terasa din faţa băilor Someşeni aşezare dacică. 
SCIV, XIV, 1963, p. 457, săpături 1963. 

b) La est de băile Someşeni necropolă slavă cu morminte tumulare de 
incineraţie din sec. VIII-IX e. n. 
Materiale, V, 1959, p. 519-527, VI, 1959, p. 515-522; Dacia, N.S., II, 1958, 
p. 351-370. 

c) în cătunul Sopor, lingă „Fîntîna de. Piatră" urme de construcţii romane 
(recunoaştere). 

105. Someşul Rece, r. Huedin 

Cetate hallstattiană de pămînt cu urme de locuire şi din epoca dacică (sec. 
III-II î.e.n.). 
SCIV, XIV, 1963, p. 455-6. 

106. Soporul de Cîmpie, r. Turda 

a) La „Cuntenit" cimitir daco-roman din sec. III e.n. cu 193 morminte de 
incineraţie şi de inhumaţie; aşezare din sec. V e.n. şi morminte din epoca 
feudală. 

AMCluj, 1955, p. 107-115; Materiale, V, 1959, p. 425-434; VI, 1959, 
p. 383-395; VII [1961], p. 423-430; OCD, p. 455-465; 
SCIV, XI, 1960, p. 186; XII, 1961, p. 139; XIII, 1962, p. 209; 
Materiale, VIII, 1962, p. 527-534. 

b) în sat morminte :de incineraţie din sec. III-IV e.n. 
SCIV, XII, 1961, p. 139-140. 

c) Pe locul zis „Poderei", lingă sat, cimitir de incineraţie din sec. IX. 
Săpături 1963. 
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107. Şaroşu pe Tîrnave, r. Mediaş 

·Cimitir scitic de inhumaţie. 
AMMediaş, III, 1955-1956, p. 53-93. 

108. Şeica Mică, r. Mediaş 

Aşezare fortificată de lungă durată (Wietenberg, Hallstatt, dacic, roman, 
sec. VI e.n. şi XIII). 
SCIV, XIV, 1963, p. 454-5 . 

.109. Şiclău, r. Criş 

Cimitir maghiar de inhumaţie, sec. X e.n. 
Materiale, VIII, 1962, p. 705-712. 

1.10. Şieu Măgheruş, r. Bistriţa 

Pe dealul „Hegheriş" aşezare din epoca bronzului (cultura Wiete.1berg) 
şi fortificaţie pe pămînt medievală. 
6CIV, XII, 1961, p. 137. 

1.11. Şimand, r. Criş 

Cimitir daco-sarmatic sec. III-IV e.n. şi morminte, din epoca avară. 
SCIV, XIII, 1962, p. 208; XIV, 1963, p. 458. 

112. Şimleul Silvaniei, r. Şimleu 

a) Pe „Măgura Şimleului" urme dacice (locuinţe şi morminte tumulare?). 
SCIV, I, 1, 1950, p. 131; Tezaurul dacic de la Simleul Silvaniei, în Mate
riale şi cercetări de istorie veche a României din campania de săpături 
arheologice 1949, Buc. 1951, p. 43-74. 

b) Pe „Măgura Şimleului" cota 596 aşezare din epoca bronzului şi epoca 
dacică. 
SCIV, I, 1, 1950, p. 131. 

1.13. Şirioara, r. Bistriţa 

Cetate şi aşezare din sec. X-XI. 
Săpături 1963. 

114. Şona, r. Tîrnăveni 

Cetate cu val de pămînt roşu din epoca Latene. 
SCIV, J, 1, 1950, p. 126. 

_-115. Şumuleu, r. Ciuc 

a) La „Cetatea de Sare" nu există urme de val sau de zid (recunoaştere). 
b) La „Cetatea fără nume" fortificaţie mică ovală probabil dacică (recunoaş

tere). 
SCIV, II, 1, 1951, p. 310. 

116. Tărtăria, r. Orăştie 

Aşezare neolitică (culturile Turdaş, Petreşti şi Coţofeni). 
SCIV, Xlll, 1962, p. 204, Studia, 1962, fasc. 2, p. 23-30. 
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Fig. 1. - Localităţile în care s-au efectuat săpături de către Institutul de istorie 'lotre 1944-1964. 
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117. Teleac, r. Alba 

Asezare fortificată hallstattiană. 
Materiale, VIII, 1962, p. 353-358; SCIV, XII, 1961, p. 138. 

118. Teiuş, r. Alba 

Cimitir cu morminte ale culturii Noua-Teiuş; morminte de incineraţie şi 
de inhumaţie scitice şi din sec. VII e.n. de tip avar. 
SCIV, I, 1, 1950, p. 125-126; Materiale, I, 1953, p. 798-814. 

119. Tihău, r. Zălau 

Castru roman. 
Materiale, VII [1961], p. 384-386. 

120. Turda, r. Turda 

a) Pe, ,,Cetate" castru roman. 
Materiale, VII, p. 431-439. 

b) în „Valea Sîndului" cu ocazia unor lucrări s-au descoperit resturi de clă
diri, cuptoare, două altare, o statue de piatră etc. din epoca romană. 
SCIV, XII, 1961, p. 139. 

121. Tuşnad, r. Ciuc 

La „Piscul Cetăţii" cetate hallstattiană şi feudală (nu dacică). 
SCIV, II, 1, 1951, p. 310; săpături 1963. 

VINGT ANNEES DE RECHERCHES ARCHEOLOGIQUES ET 
D'ETUDES D'HISTOIRE ANCIENNE A CLUJ (1944-1964) 

(Resume) 

L'etude est une presentation de l'activite et des resultats obtenus dans le domaine 
de l'archeologie et de l'histoire ancienne par Ies chercheurs de Cluj, travaillant â la 
Faculte d'Histoire de l'Universite Babeş-Bolyai, â !'Institut d'Histoire de la Filiale 
de !'Academie de la R.P.R. et au Musee d'Histoire nouvellement cree, durant Ies 
vingt annees qui se sont ecoules depuis la liberation de la Roumanie de sous le 
joug fasciste, le 23 Aout 1944. Beneficiant des conditions extremement favorabies 
que le regime de democratie populaire a assurees aux recherches archeologiques et 
historiques dans notre pays, en ce qui touche Ies moyens materiels mis a !a dis
position des chercheurs, l'organisation et la planification de l'activite theorique et 
des fouilles, Ies archeologues et Ies historiens de Cluj ont largement contribue, i:: 
cote des autres archeologues et historiens de natre pays, aussi bien a l'essor et a 
l'amplern· des recherches archeologiques qu'aux resultats importants qui ont cte 
obtenus par la nouvelle historiographie roumaine dans Ies etudes d'interpretation 
et de synthese concernant Ies principales epoques et questions de l'histoire ancienne 
de la Roumanie. L'application creatrice des principes du materialisme historique leu1· 
a permis de proceder â une reconstitution ample et veridique, denuee de falsifica
tions, du developpement historique de la societe humaine qui a vecu srn· le. territoire 
de la Roumanie, depuis le commencement du paleolithique jusqu'â la fin du pre
mier millenaire de notre ere. C'est surtout a l'histoire de la Transylvanie, c'est-â
dire de la Dacie de l'antiquite, que les archeologues et Ies historiens de Cluj ont 
apporte une contribution importante. 
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L'annexe I comprend la bibliographie des chercheurs de Cluj dans les domaines 
de l'archeologie, de l'histoire ancienne et de la philologie classique, tandis que 
l'annexe II consigne les localites ou ont ete effectues, au cours des annees 1944-1964, 
des sondages et des fouilles archeologiques. 

Pendant cette periode, les chercheurs de Cluj ont collabore, de concert avec leurs 
collegues de l'Institut d' Archeologie de Bucarest, a deux grands travaux collectifs: 
Le Repertoire archeologique de la R.P.R. et le Corpus des inscriptions grecques et 
latines de Roumanie. Pour le premier tr-avail, les chercheurs de Cluj ont redige 
1600 articles concernant la Transylvanie, tandis que pour le second - dont les tra
vaux se poursuivent encore - ils ont deja acheve l'etude de 700 inscriptions appar
tenant a la Dacie intracarpathique. 

L'attention de,s archeologues et des historiens de Cluj s'est portee surtout sur les 
questions suivantes: 

1. L'histoire et la culture des Daces jusqu'a la conquete romaine. 
2. Les Daces a l'epoque romaine. 
3. La population daco-romaine apres la retraite romaine, ses rapports avec les 

peuples m.igrateurs et la symbiose avec les Slaves. 
L'elucidation de ces problemes importants a exige l'organisation d'amples 

recherches archeologiques, dont les resultats ont ete concretises dans des etudes 
d'interpretation et de synthese historiques. 

Des resultats interessants ont ete obtenus aussi dans les etudes de detail des 
autres epoques et problemes de l'histoire ancienne de la Roumanie. 

Tous ces resultats ont ete mis en valeur dans la nouvelle synthese historique inti
tulee Histoire de la Roumanie, dont la premier volume, touchant l'epoque de la 
societe primitive, l'epoque romaine et la periode post-romaine, jusqu'a la fin du 
premier millenaire de notre ere, a paru en 1960. La contribution des chercheurs de 
Cluj a cette nouvelle synthese historique a ete massive. C'est a eux que l'on doit 
la redaction, integrale ou partielle, des chapitres traitant de l'histoire et de la eul
ture des Daces, de la Dacie a l'epoque romaine et a l'epoque des migrations jusqu'a 
la penetration des Hongrois en Transylvanie. 

Un autre probleme qui a preoccupe les chercheurs de Cluj a ete celui de la for
mation de la langue et du peuple roumains. Des resultats importants ont ete ob
tenus en ce qui concerne l'elucidation du substratum autochtone, la romanisation 
des Daces a l'epoque de la domination romaine en Dacie, la continuite des Daco
Romains apres l'abandon de la Dacie par les Romains et l'assimilation des Slaves. 
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